

نکرے۔ یعنی ہرکو پھر ان کو کئی جیسے نفرت ہے صورت نہ دیکھنی پڑے۔ مینوں شعروں میں بے کسی کی تصویر بھیجی ہے۔

ردیف "ہ"

از ہر تائبہ فرہ دل و دل ہوا آئینہ طوطی کو کشش جہت مقابل ہوا آئینہ
آفتاب سے لیکر ذرہ تک دل ہی دل ہوا اور دل آئینہ کی صورت ہے تو گویا اس طوطی کو ہر طرف سے آئینہ میں اپنی شبیہ نظر آتی ہو۔ طوطی اور آئینہ مشہور مضمون ہے۔ مضمون کچھ ایسا ہے کہ تاویل شکل ہو یعنی اگر غور کیا جائے تو تمام دنیا متحد ہو جو واحد ہے۔

ہر سبزہ زار ہر درو دیوار غمگدہ جسکی بہاریہ ہو پھر اسکی خزان پوچھو
میرے گھر میں گرہ و زاری کی نمی سے تمام جگہ سبزہ لگا ہوا ہے اور یہ گویا میرے گھر کی بہاریہ ہے جس سے دیرانی کا اظہار ہوتا ہے۔ پھر خیال کیجئے جسکی بہاریہ ہے جو خزان سے بتر ہے تو خزاں کی کیا حالت ہوگی۔ مصنف نے سبزہ کے اور کئے کا کئی جگہ اعادہ کیا ہے۔ جیسے کہ سہ لگا ہے گھر میں سبزہ میری دیرانی تاننا کہ دار اب کھونے پر گھاس ہے میرے دربان کا اس آگ رہا ہے درو دیوار سے سبز غائب ہم بیاباں میں ہیں اور گھر میں بھارا آتی ہے

ناچار بیکسی کی بھی حسرت اٹھائیے دشواری رہ دستم ہمرمان نہ پوچھو
جھوٹا ہلکاب بیکسی کی بھی حسرت اٹھانی پڑتی ہے۔ یعنی ایسی چیز کی حسرت کرتے ہیں جسکی کوئی حسرت نہیں کرتا۔ مگر بیکسی کو ہم ایسے ہمرایوں کے ہونے سے ابھرا جانتے ہیں جو ظالم ہیں اور جسکی وجہ سے راستہ طے ہونا دشوار ہو گیا ہے۔

مولانا حسرت صاحب نے اسکی یہ شرح لکھی ہے۔ دستم ہمرمان اس کا حافظ سے کہا کہ ان کی موجودگی کے باعث سے بے کسی کی بھی حسرت اٹھانا پڑتی ہے۔ کیونکہ جب لوگ سہرا ہیں تو ہم اپنے آپ کو بے کس بھی نہیں کہہ سکتے۔ یہ مطلب بھی اس شعر سے پیدا ہو سکتا ہے اور بعض جگہ مصرع ثانی اس صورت سے ہے۔ دشواری رہ دستم ہمرمان نہ پوچھو۔

یعنی روہ ظلم ہمرمان کا کاٹنا سخت دشوار ہے جس سے ہم بیکسی کی حسرت اٹھاتے ہیں کہ اگر ہم ہم بیکسی ہوتے تو اس راہ کو طے نہ کرنا پڑتا۔

ردیف یا (ری)

صد جلوہ رود برد ما جو مرقان اٹھائیے طاقت کہاں کہ دید کا حسان اٹھائیے
مطلب یہ ہے کہ اگر ہم نظر اٹھائیں تو جلوہ ہائے گوناگوں دیکھ سکتے ہیں۔ مگر ہم میں طاقت نہیں ہے کہ نظارہ کا احسان اٹھائیں۔ یہ ہمارے لئے بہت دشوار ہے۔

ہر سنگ پر برات معاشن جنون عشق یعنی ہنوز منت طفلان اٹھائیے
معاش جنوں کا فرمان سنگ طفلان پر لکھا گیا ہے۔ یعنی جنوں کی معاش کا فارو مدار سنگ طفلان پر ہے اسکے یہ سننے ہیں کہ دیوانہ ہو کر بھی خوشامد اور احسان کی ضرورت باقی رہتی ہے۔
دیوار بار منت مزدور سے ہو خم اسے خانمان خراب حسان اٹھائیے
دیوار کا خم ہونا محض مزدور کے بار احسان سے ہے لہذا ہرگز کسی کا احسان نہ اٹھانا۔
دیوار کے خم ہونے کی تمثیل کی تخصیص محض خانماں خراب کی رعایت سے ہے۔ غالب نے دیوار اس مضمون کا اعادہ کیا ہے مگر مختلف صورتوں میں۔ اس سے اونکی عادت پرا ایک روشنی پڑتی ہے کہ وہ کیسے غیور تھے۔

سہ نہ پکڑیں دامن الیاس گرداب بلائیم کہ بدتر ڈوب مرنے سے ہے جینا اس سہارا
یا میر زخم رشک کو رسوا نہ کیجئے یا پردہ تبسم نہمان اٹھائیے
یا تو میرے زخم رشک کو رسوا نہ کیجئے یعنی لوگوں سے یہ شکایت نہ کرتے پھر جیسے کہ یہ جلنا ہے اور رشک کرتا ہے یا بد جو قبوں کے ساتھ آب چھپ چھپ کر ہنستے ہیں اس پردہ کو ہٹائیے اور تبسم ناچھوڑ دیجئے۔ زخم رشک کو رسوا کرنا محض پردہ اور تبسم نہمان کی رعایت سے کہا گیا ہے۔ یہ شعر بیت الغزل مراد اسکی بندش ہے لہذا چست ہے۔

مسجد کے زیر سایہ خرابات چاہیے بہوں پاس آنکھ تباہ حاجات چاہیے
 مسجد کو بوجہ محراب وغیرہ کے ابر سے اور آنکھ کو بہ لحاظ سستی کے میخانہ سے تشبیہ دینے
 ہیں۔ چنانچہ مصنف ہی ثبوت میں پیش کرتا ہے کہ مسجد کے پاس ایسے ہی شرب حسانہ کی
 ضرورت ہے جیسے آنکھ کے پاس بروکی۔ ہوں اگر صبح صبح سے اور عمارت میں یہ مفرد بھی
 استعمال کیا جاتا ہے مگر یہاں بہت ہی بڑا معلوم ہوتا ہے۔

عاشق ہوئے ہیں آپ بھی اک در شہنشاہ
 آخر ستم کی کچھ تو مکافات چاہئے
 آپ بھی ایک اور شخص پر عاشق ہوئے ہیں اچھا ہوا میرے اوپر یاد دوسرے عاشق پر
 جو روزِ جانی آگیا کچھ سزا لانا چاہیے تھی۔ اب اس طرح اونکو بھی رنج اور ٹھانے پڑنے کے جیسے
 کہ مجھے اونکی جانی میں صدمہ چھیلنے پڑتے ہیں۔

سے رنگ لالہ گل و گل و نسرتیں جدا جدا
 ہر رنگ میں بہار کا اثبات چاہئے
 یعنی بلخ میں انواع و اقسام کے پھول کھلے ہوتے ہوتے ہیں ہر ایک کی بوجہ
 اور رنگ علیحدہ ہوتا ہے مگر بہار کا ثبوت ہر ایک سے ملتا ہے۔ بہار سب میں پوشیدہ ہے
 سر پائے خم ہر سیمے ہنگام لے خودی
 رد سے قبلہ وقت مناجات چاہئے
 یعنی خم کے وقت خم کے باؤں پر لوٹنا چاہئے اور مناجات کے وقت قبلہ کی طرف رخ
 کرنا چاہئے یعنی ہر وقت حسب موقع وقت کا تم گزار ہے۔ نواب مصطفیٰ خاں صاحب شہنشاہ
 فرماتے ہیں۔

پانی وضو کو لاؤ رخ مشع زرد ہو
 مینا ٹھاؤ وقت اب آیا ناز کا
 یعنی جب گردش پیمانہ صفات
 عاون ہمیشہ مست ذات چاہئے
 یعنی جس صفت کو دیکھے اسی پر ذات کو یاد کر کے مست و بخود ہو جاوے
 کہ صفت لوازم ذات سے ہے۔

بساط عجز میں تھا اک دل یک خودہ
 سوہتا بانڈر چکید سرنگوں وہ بھی
 میر بساط عجز میں محض ایک دل تھا وہ دل بھی ایسا جو ایک قطرہ خون سے زیادہ نہ تھا اسکی
 بھی یہ کیفیت ہے ٹپکنے اور بہ جانے کے لئے ہر وقت تیار رہتا ہے اور وہ بھی سرنگوں ہو کر جس
 پتہ چلتا ہے کہ فوراً بہ جانے والا ہے۔ اسی مضمون کا یہ شعر غالباً علامہ فیضی کا ہے۔
 دریا بہ کہ ماندست ز دل قطرہ خونے
 آن قطرہ ہم از دست تو بریز چکیدن
 ظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ غالب نے اسی سے ترجمہ کیا ہے مگر شان استاد کی کو با تہ
 سے نہیں جانے دیا ہے فارسی میں محض قطرہ خون لکھا ہے مگر چکیدن سے ترقی دی ہے
 غالب نے ترقی در ترقی کا منظر دکھایا ہے بساط عجز۔ او میں ایک دل۔ دل بھی ایک قطرہ خون
 قطرہ خون بھی آمادہ چکیدن۔ آمادہ چکیدن بھی بحالت سرنگونی۔ دلکو بانڈر چکیدن
 کہنا لطف سے خالی نہیں ہے۔ بہت خوب شعر کہا ہے۔ یہ سچ ہے کہ چکیدن مصدر
 فارسی ہے مگر یہاں بے لطفی سے صرف ہوا ہے اور چکیدن پر ائین معلوم ہوتا۔

وے داوے فلک دل سرت کی
 ہاں کچھ نہ کچھ تلافی مافات چاہئے
 اے فلک کچھ نہ کچھ تو مجھے اون رنج اور غموں کا بدلہ دے کچھ تو مجھے خوشی حاصل ہو
 دوسرا لطیف پہلو یہ نکلتا ہے کہ اگر کچھ نہیں کر تا تو کم از کم میرے دل حسرت پرست کی
 واہی دے۔

سکھتے ہیں مہ خوئی کو ہم مصوری
 تقریب کچھ تو بہر ملاقات چاہئے
 عشقوں کے لیے ہم مصوری سکھی ہے آخر حصول ملاقات کا کوئی تو ذریعہ چاہئے
 کبھی نہ کبھی تو وہ تصویر کچھ آنے کے لیے ہمکو بلائیں گے۔ مولاناظم مصوری کو شاعری کا
 کہنا یہ پھراتے ہیں۔ فارسی میں فرماتے ہیں۔
 خود را ہمیں بہ نقش طرازی علم کنم
 تا با تو خوش نشینم و نظارہ ہم کنم
 سے سے غرض نشا ہر کس و سیاہ کو
 اک گو نہ بے خودی مجھ در ذات چاہئے

میرا پینے سے مقصود نہیں ہے کہ نشاط اور سرور ہو۔ بلکہ میں یہ چاہتا ہوں کہ مجھے ہر وقت ایک بے خودی لہے تاکہ ذرا اپنے غم کو بھول رہوں۔

نشوونما ہر اصل سے غالب فرد کو خاموشی ہی سے نکلے ہر جو باجیا

یہ ایک قطعہ ہے جس کا پہلا شعر یہ ہے جس میں مصنف اس ناکے بقوت میں کتاب ہے جو بات پید ہوئی وہ خاموشی ہی سے پیدا ہوتی ہے۔ یعنی پہلے آدمی خاموش ہو کر کچھ سوچتا ہے پھر ان باتوں کا اظہار کرتا ہے تو گویا ہر کلمہ کی اصل خاموشی ہے۔ اور اسکی مثال۔ ہر کہ جڑ سے ٹہنیوں کو طاقت پہنچتی ہے حالانکہ جڑوں میں شہدہ ہے اس شعر میں خاموشی کی وہی آہستہ ہے۔ اور یہ مصنف نے بنائے قاعدہ فارسی صحیح سمجھا ہے مگر بعض اہل کھنویاے الفاظ فارسی کا گرامر انا جائز نہیں قرار دیتے۔ اپنی طبیعت کا ہر شخص مختار ہے مگر سمجھ میں نہیں آتا۔ کہ جب محاورہ میں لے کا گرامر ناجائز ہے بلکہ بعض جگہ اگر گرامری جاسے تو محاورہ بڑا اور عجیب و غریب معلوم ہوتا ہے تو پھر شعر میں اس قاعدہ کو دیکھتے ہوئے کہ جو کچھ ہو وہی لکھو اس کا گرامر ناگوار نا جائز قرار دیا جائے سوائے زبردستی کے اور کچھ نہیں۔ اسی لئے آتش وغیرہ نے اسکی پابندی نہیں کی ہے۔ بلکہ متقدمین میں تو اکثر ایسے ہیں کہ انہوں نے الف اور یے داؤ ہی نہیں بلکہ بہت سے حروف کا گرامر عجیب نہیں سمجھا ہے مگر یہ صحیح نہیں ہے۔

لے اس شوخ سے آرزو ہم چند تکلف سے تکلف بظرف تھا ایک انداز جنوں وہ بھی

چند روز آرزو تکلف ہم اپنے معشوق سے آرزو دار و رخا رہے وہ بھی ایک انداز جنوں تھا مصرع ثانی میں جو محاورہ تکلف بظرف استعمال کیا گیا ہے وہ نہایت بر محل صرف ہوا ہے جس سے شعر میں ایک صنوع لفظی یہ پیدا ہو گئی کہ تکلف (یعنی تمنع) سے ہم اس سے آرزو تھے۔ تکلف کو اٹھا دیا۔ تو معلوم ہوا کہ وہ ایک انداز جنوں تھا۔ مگر نہ معشوق سے آرزو ہونا اپنے آپ سے آرزو ہونا ہے۔

خیال مرگ کسکیں دل زردہ کو بچنے سے نام تمنایں اک صندلیوں وہ بھی
صفت ایک موعظ خیال سے مجھے کیا تسکین ہو سکتی ہے کیونکہ میری تمنائے جاں میں

ایسے ایسے ہزاروں شکار آیا کرتے ہیں۔ ایک معمولی سا شکار یہ بھی ہے۔ یعنی جیسا کہ ایک مشکل کام مڑتا ہے اس قسم کے ہزاروں خیال میں کیا کرتا ہوں۔

کہ کرتا کاش نالہ مجھ کو کیا معلوم تھا ہم کہ ہو گا باعث افزائش در و دروں وہ بھی
اسے ہم میں نے سمجھا تھا کہ رو کر دل کی بھڑاس نکل جائیگی۔ مگر کیا معلوم تھا کہ روئے اور بھی زیادہ دل میں درد پیدا ہو جائے گا اگر مجھے یہ معلوم ہوتا تو میں ہرگز نہ روتا۔ مصرع ثانی میں تین اضافی تین پے در پے آئی ہیں۔ اگرچہ یہ جائز ہے۔ مگر وہیں تک کہ شعر میں ایک لطف اور تازگی باقی رہے۔

نہ اتنا بڑش تیغ جھا پیر ناز فداؤ مگر دریا بیتابی میں اک موج خود بھی

غالب اب کو ناز ہے کہ میری تیغ جھاکی بڑش نے عاشق کا کام تمام کیا۔ مگر آپ کا یہ ناز تو بہت قریب بالکل منقول ہے کیونکہ آپ کی تلوار بھی میرے دریا کے بیتابی میں ایک موج سے زیادہ دلچسپ نہیں رکھی۔ یعنی بے انتہا ایسی موجیں ہیں جنہیں سے ایک یہ بھی سہی۔ یعنی صرف آپ ہی کی تیغ جھانے مجھے نہیں نارایتابی نے بھی بہت ہی تلواریں میرے اوپر چلائیں۔

سے عشرت کی خواہش سانی اگر وہ سے کیا مجھے لے بیٹھا ہوا کدو چا جام از گول وہ بھی

سانی دروں سے شراب شیش کی ہم کیا تمنا کریں۔ کیا ہم دیکھ نہیں سہے کہ دو چار لائے پیالے لے بیٹھا ہے شراب عشرت انہیں کہاں رکھی ہے۔ ایک دو چار سات ہوتے ہیں یعنی سات آسان بالکل اسی مضمون کا مولانا جامی علیہ الرحمۃ کا ایک شعر ہے۔
سے آسام جام نگوں داں گز موعظ سانی جستن سے از موی ساغر نشان ابھی است

مے دل سے شوق وصل کو جھل خدوہن کے سے جویت بھی کہو وہ بھی

غالب میرے دل میں وصل کا شوق اور جدائی کا شکرہ بھرا ہوا ہے خدا کرے کہ جلد وہ دن آئے کہ مجھے اُسے یہ دونوں سنانے کی نوبت آئے۔

ہو بزم ہمتاں میں سخن آرزو لبوں سے
 تنگ آئے ہیں ہم ایسے خوش طلبوں سے
 مشوقِ مقدر خوشامد پند واقع ہوئے ہیں کہ بات ہمارے لبوں سے خواہو گی یعنی
 اب ہم سے خوشامد نہیں کیجائی و در سرا پہلو ہے۔ کہ مشوق کے سامنے بوجہ رعب حسن وغیرہ
 کے لب سے بات نہیں نکلتی اور وہ چاہتی ہے کہ ہم اُس کی خوشامد کریں تب
 وہ کہیں ہمارے لب تک آئے۔

ہر دردِ قح و صبر پریشانی نصیباً
 اکیار کا وہ دم ہے میرے لبوں سے
 بار بار پیالہ میں پھرنے سے شراب گرتی ہے اس سے یہ مناسبت کہ تم سے اکدم میرے
 سے لگا دیا جائے اسکے کرنے سے مجھے نقصان پہنچتا ہے۔ جناب آرزو صاحب لکھنوی
 فرماتے ہیں اور کیا خوب فرماتے ہیں
 ساقیا نقصان جان پہ میری فیض بھجول
 جتنے قطرے سے کے پیکے خون تیل لیا گیا

زندانِ رسیکد گستاخ میں زاہر
 زہار زہر ناطن لبے ادبوں سے
 اسے زاہر وہ زندانِ بادہ نوش جو شب و روز میخانہ کے در پر رہتے ہیں کہیں ان کا
 مقابلہ نہ کر سکتا کہیں ان سے کچھ کہتے دینا شراب کی حرمت ان کے سامنے بیان نہ کرنا یہ بڑے
 گستاخ ہیں۔ طرت ہونا محاورہ فارسی ہے آرزو میں متروک اور ناقابل استعمال ہے۔
 اسی مضمون کا ایک شعر فصیح الملک مرزا داغ مرحوم کا ہے۔ جسکے بمثل مضمون کو شوخی
 بیان نے چار چاند لگا دئے ہیں۔
 زاہر نہ چھیڑ ان کو ستانے آدمی ہیں
 تجھ کو لپٹ پڑینگے دیوانے آدمی ہیں

بیدارو فدا دیکھ کہ جاتی رہی آخر
 ہر چند مری جان کو تہا ربط لبوں سے
 بیدار و فدا ملاحظہ کیجئے۔ یعنی اُس وقت جو تیرے عشق میں مجھ کرنی پڑتی ہے جو غلام
 ڈھایا ہے کہ اگرچہ میری جان کو لبوں سے بہت رباط اور محبت تھی یعنی وہ ہمیشہ ہونٹوں
 پر ہستی تھی مگر اسی بیدار و فدا کی بدولت اُسے لبوں کو چھوڑ دیا۔ اور گویا دوائیے شخص

جدا ہوئے ہمیں محبت تھی۔ اور دونوں کو جدا کرنا بڑا ظلم ہے اسی واسطے بیدار و فدا کو باہر
 تاہم کو شکر کایت کی بھی باقی رہے جا
 مشوق کے اتھارے رنجِ خوشی۔ اور سفاکی کا سین نقشہ کینچا ہے۔ کہ اگر کوئی ہمارا
 ذکر اسکے سامنے چھیڑتا تو وہ من لیتا ہے کہ ہکو موقع شکایت باقی نہ رہے۔ یا ہم اُس کے
 رنج کا اندازہ کر کے اوس سے معذرت چاہیں یا یہ شکایت کریں کہ آپ کو ہمارے اہم سے بھی
 نفرت ہے۔ اگرچہ ہمارا ذکر کبھی نہیں کرتا۔ یہ ظلم اور بھی ظلم ہے کہ ہماری حالت سکر بھی
 رحم نہیں آتا اور وہ ہمارا کبھی ذکر نہیں کرتا۔

غالب تر احوال سنا دینگے ہم ان کو
 وہ سن کے بلا لیت اجارا تہیں گے
 نہایت تلخ شعر کہا جو جسکے اتنے سے بیدار ہوتے ہیں کہ غالب یعنی عاشقِ رود راہر
 اور کہتا ہے کہ کوئی میرا حال اُن کو سنا دے اس پر کسی دوست کو ترس آتا ہے وہ حال سنانے
 کے لئے تیار ہوتا ہے اور مشوق کے پاس جانے کا قصد کرتا ہے تو یہاں لگ بگ لگ ہی بیدار ہوتی
 ہے اور جناب عاشق اپنے پیامبر دوست سے فرماتے ہیں کہ نہ کوئی ایسی صورت بھی نکالنا
 کہ ایک گٹھی بھر کے لئے وہ ہلو اپنے پاس بلائے تو وہ در دست جھنجھلا تا۔ اور کہتا ہے کہ
 حال تو ہم اُنکو سنا دینگے اسکے ذمہ دار نہیں ہوتے کہ وہ ہلو اپنے پاس بلا بھی لیں۔

دور اہلیہ لکھتا ہے کہ غالب بے ہوش بڑا ہے۔ کوئی آتا ہے اور پکارتا ہے کہ
 غالب! وہ آگہ تر احوال ہم اُنکو سنا دینگے خیر بھی یہ کام ہم سے ہو سکتا ہے کہ دینگے
 بلا لیتا یہ اون کا کام ہے ہمارا کام نہیں کر سکتے۔ یا یہ کہ باتوں باتوں کسی نہ کی طرح
 یہ احوال ہم اُن کو سنا دینگے وہ سنے بلا لیں یا نہ بلا لیں مشوق کے غرور اور عاشق کے
 شوق کا بھی اس شعر سے پورا پورا چلتا ہے۔
 دراصل شاعری اسی کا نام ہے جس میں قبیل الفاظ میں معانی کثیرہ پائے جائیں۔ اور
 جس میں بہت کھٹھ دکھانا چاہے وہ نہایت عمدگی کے ساتھ تصویر بن کر پڑھنے والے
 کے سامنے آجائے۔

گھر میں تھا کیا کہ ترا غم سے غارت کرتا وہ جو کہتے تھے ہم اک حسرت تعمیر ہے
 میرے گھر میں رکھا ہی کیا تھا کہ تیرا غم اور سکو غارت کرتا۔ ایک حسرت تعمیر تھی وہ اب بھی
 موجود ہے اسے بخت عشق نے بھی غارت نہ کر دیا۔ اسی قسم کا ایک شعر گزر چکا ہے۔
 ہلا ہوں عشق کی غارتگری سے قہر مند سوائے حسرت تعمیر گھر میں خاک نہیں
 غم دنیا سے گریانی بھی فرصت اچھا کی فلک کا دیکھنا تقریب میر زیاد آنے کی
 اول تو غم دنیا کی وجہ سے سراٹھانے کی نوبت ہی نہیں آتی اور اگر اتفاق سے فرصت بھی
 ہوتی ہے تو ادھر آسمان کو دیکھا ادھر تو مجھے یاد آیا۔ کیونکہ ظلم و ستم کے وہر سے تو آسمان سے
 مثال اور اسکا ہنس ہے۔ اسی بہانے سے غم کا سامنا ہو جاتا ہے یعنی غم سے فرصت بنا کر سر
 اٹھانا بھی میرے لئے باعث غم ہے۔

کھلے گا کس طرح مضمون مرکتو کا یا ز قسم کھائی، اوس کا کرنے کا غم کے ہلانچی
 ایسا کہ کتب شوق کا مضمون ہے کہ پھر ظاہر ہو گا کہ کہہ کر نے تو قسم کھائی ہے
 کہ اب جو کاغذ لطیف خطا میں سے باقی رہ گیا۔ یا پھر کاغذ کو میں جلا دوں گا تو یقیناً اب وہ میرے
 کتب سے باخبر نہیں ہو سکتا مولانا ظفر و حسرت صاحبان نے اسکی شرح یہ فرمائی ہے کہ خطا کے
 کھولنے کی تو میں سے شید ہی نہیں اور کہنے جلا ڈالنے کی بھی قسم کھائی ہے کا قلم جلا تا اور
 کتب سے شعلہ اٹھتا تو مضمون کتب یعنی حال سوز و گداز اس پر ظاہر ہوتا۔
 یہ مطلب بھی پیدا ہوتا ہے غلط نہیں ہے۔ مگر ذرا بعید ہے۔ صاف ذہنی ہے جو ہم نے
 اور پر لکھا۔

لپٹا پر نیساں میں شعلہ آتش کا ہوا، وے مشکل ہے حکمت دلیں ز غم چھپائی
 سوز غم دل میں چھپانا ہوت مشکل بلکہ نامکن ہے آدمی آگ پر نیساں یعنی حریر پر لپٹ
 سکتا ہے مگر سوز غم دل میں نہیں چھپا سکتا۔ بقول غالب۔
 رنگ ننگ کے چمکا وہ لہو کہ پھر تھمتا جسے غم سچو رہے ہو وہ اگر شرار ہوتا

مضمون دونوں ایک ہیں مگر لفظ کا لباس جدا ہے۔
 انہیں نظر اسنے زخمیو نکا دیکھا آتا تھا اٹھے تھے سیر گل کو دیکھے شوقی نے کی
 ارادہ یہ تھا کہ ذرا اپنے زخمیوں کو دیکھا میں مگر سیر گل کا ہاتھ کیا۔ گویا گل اوسکے زخمی
 تھے اور دکھا تا شہ دیکھنے گیا تھا اور ہاتھ کی شہی تو دیکھنے کہ اپنے زخمیوں کے دیکھنے کو بھول گیا
 سیر سمجھتے میں قریب قریب ایسا ہی مضمون ہے جو گزر چکا۔
 ہوا ہے سیر گل آئینہ پھری قاسل کہ انداز تجوں عظیمین بسل پند آیا

ہماری سادگی تھی التفات ناز پر مرنا ترا آنا نہ تھا ظالم مگر تمہید جانے کی
 ہم اپنی سادگی سے اس التفات ناز پر مرے کہ تو ہاں تک آیا۔ یعنی ہر کو دہر کہ ہوا کہ
 تو نے میرے ہر بانی کی حالانکہ یہ بھی ایک تیرا ناز تھا۔ یعنی ادھر آیا اور دھر جانے کا قصد ہے
 گویا آنا جانے کی تمہید بن گیا اور اس سبب سے یہ التفات ناز ہو گیا۔
 لکہ کو ب حوادث کا تحمل کر نہیں سکتی میری طاقت کہ ضامن تھی کے ناز
 مری طاقت سے اب حوادث زمانہ بھی نہیں اٹھ سکتے یا ایک وقت میں یہ ایسی قوی
 تھی کہ تجوں کے ناز اٹھانے کی ضامن تھی۔ گویا ناز بنان لکہ کو ب حوادث سے زیادہ ہے۔
 یا یہ کہ میری طاقت ضامن اس بات کی تھی کہ تجوں کے ناز اٹھانے آخر یہ اسکے ساتھ
 لکہ کو ب حوادث کا طوفان کیسا آیا۔ میری طاقت اس کا تحمل کرنے کے لئے تیار نہیں ہے۔

کوں کیا خوبی اوضاع بنا ز مان غالب بدیگی اسنے جس سے ہم نے کی تھی
 اہل جہاں کے اوضاع خیر یافتہ کی کیا خوبی بیان کروں جس سے بار بار ہم نے نیکی کی
 اونے جسے بدی کی۔ یعنی۔ اس میں قافیہ معرہ ہے۔ قواعد قافیہ میں معمول قافیہ کو عیوب
 میں سے سمجھا گیا ہو۔ مگر آجکل اسکو صنعت میں داخل کر لیا ہے۔ حالانکہ یہ اب بھی شعر کو
 دیسا ہی سست کر دیتا ہے جیسا کہ پہلے کرتا تھا اور جیسی وجہ سے عیوب میں داخل
 کیا تھا۔ اصل یہ ہے کہ اول تو توانی ہی کی قید ہماری شاعری میں ایسی ہے کہ شاعر کو

کچھ سے کچھ کہنے پر مجبور کر دیتی ہے۔ اس کے ساتھ جب صنعتوں وغیرہ کا التزام کیا جاتا ہے تو نہ رشتہ معافی اور فصاحت و بلاغت سب غایب ہو جاتے ہیں اور شعر جسکی صفات میں سادگی و جوش حقیقت اثر وغیرہ ہیں وہ بالکل نصرت ہو جاتے ہیں۔ اس سے ہمیشہ احتراز لازم ہے۔ البتہ بے تکلفی کے ساتھ اگر کوئی صنعت آجائے تو وہ حق شعر ہے۔

حاصل سے ہاتھ دھو پھیراے زر زخمی دل جوش گریہ میں ڈوبی ہوئی آسامی آرزو خرامی سے مراد آرزو کا ایک لگانا۔ اور گشت کرنا ہے نہ یہ کہ جیسے مولانا نظم کچھ ہیں کہ آرزو خرامی سے مراد خرام حسب آرزو مراد ہے۔ اور اسی بنا پر ترکیب کو اہلیات قرار دیا ہے۔

مطلب یہ ہے کہ آرزو تو جو دلین پھرتی ہے اور امید رکھتی ہے کہ جوش گریہ سے کچھ نفع حاصل ہوگا سو یہ بجزیر ہے اس سے ہاتھ دھو پھیر یعنی ناامید ہوجا۔ (جوش گریہ سے ہاتھ دھو پھیرنا بے مثل لکرا ہے۔ یعنی اس سے بس اتنا ہی فائدہ متصور ہے کہ تو ہاتھ دھو بیٹھے باقی کچھ نہیں) کیونکہ دل جوش گریہ میں ایک ڈوبی ہوئی آسامی ہے (ڈوبی ہوئی آسامی وہ جس سے لگان وغیرہ وصول ہونے کی امید نہ ہو) یعنی اس سے کچھ حاصل نہیں ہو سکتا ڈوبی ہوئی آسامی بھی اس عمل پر خوب صرف ہوا ہے۔

آسامی جمع ہے ہم کی چونکہ زمیندار اپنے کاغذات میں فہرست دار کاغذکاروں وغیرہ کا نام لکھتے ہیں اس صورت آسامی مستقل کاغذکاروں اور قنداروں وغیرہ کے معانی کے لیے وضع ہو گیا۔ اور یہ ایسا ہی لفظ ہے جیسے فارورہ جبکہ اصل معنی شیشی کے ہیں چونکہ لیبوں کو اس میں رک کر شیشاب دکھاتے ہیں اس واسطے اسکے مستقل معنی شیشاب کے مقرر ہو گئے۔ اس قسم کے ہزاروں الفاظ مل سکیں گے۔ فارسی میں اسی قسم کے محاورے بہت ہیں۔

اس شمع کی طرح سے جھوکوئی بھلا میں بھی جلے ہو و میں کنگد ہو داغ تاہی جس شمع کو کسی نے بجھا دیا ہو اور وہ تمام جلنے پائی ہو میں بھی ایسا ہی ہوں کہ پورے طریق سے جلنے نہ پایا تھا کہ مجھے بجھا دیا۔ اور میں اس سے بھگیا ہوں۔ اسی معنیوں کا یہ شعر ہے جو گندڑ کا۔

جلتا ہو دل کہ کیوں نہ ہم اکبار جل گئے اسے تاہم نفس شعلہ بار حمت کیا تنگ ہم تنزدگان کا جہان ہے جیسے کہ ایک بیضہ مور آسمان سے ہم غزول تم رسیدوں کا جہان اتنا تنگ ہے کہ ایک بیضہ مور آسمان کی برابر ہے یعنی جہان میں ہمارے لئے کوئی ٹھکانہ نہیں ہو۔ (سختزدگان) اچھا نہیں ہو۔

ہر کائنات کو حرکت تیرے فون سے پر تو سے ہتک کے ذرہ میں جان کائنات کی حرکت تیرے فون کی وجہ سے ہے۔ یعنی فون میں تیری طرف دڑ رہی ہے اسکی مثال ایسی ہے جیسے کہ آفتاب کے پر تو سے ذرہ میں جان پڑ جاتی ہے۔

حالا شکہ ہر یہ سلی خارا سے لالہ رنگ غافل کو میسر شیشہ سے کیا کسک میسر شیشہ پتھر کی چوٹ کھا کر لالہ رنگ ہو رہا ہے لیکن غافل کو یہ لگاں ہے کہ اس میں شراب سخن بھری ہے۔

کی آسنے گرم سینہ اہل ہوس میں جا آوے نہ کیوں پند کہ ٹھنڈا مکان وہ سینہ اہل ہوس یعنی رقیبوں میں جا کر رہا ہے اور سے پند کیوں نہ آئے وہ مکان ٹھنڈا ہے یعنی اونکے دلوں میں سوز عشق تو ہے نہیں۔ (جا گرم کرنا) فارسی کا ترجمہ ہے جو ٹھنڈے مکان کی رعایت سے لایا گیا ہے۔ مگر کچھ اچھا نہیں ہے۔

کیا خوب تم نے غیر کو بوسہ نہیں دیا بسو چ رہو ہمارے مٹھ میں بان ہے کیا تینے غیر کو بوسہ نہیں دیا بس رہنے دو غنائو ہمارے مٹھ میں بھی زبان سے کج و در مٹھ سے نکلا جائیگا۔ ایسے معنیوں کا ایک شعر اور دہلوی شاکر مرزا غالب و ذوق مرحوم کا کچھ باد ہے جو بہت ہی خوب ہے۔

نہ میں بجا نہ تم آئے کہیں سے پسندہ پوچھیے اپنی جہیں سے

بیٹھا ہے جو کہ سایہ دیوار یار میں فرما زوائے کشور ہندوستان سے
 جو سایہ دیوار یار میں بیٹھا ہے وہ گویا ہندوستان کا بادشاہ ہے۔ چونکہ ہندوستان بھی
 کالانک ہے اور سایہ بھی سیاہ ہے اس واسطے ہندوستان کی تحقیقیں بجا نہیں ہوں۔ اس میں ملامت
 نون بعد اضافت کی لگائی ہے جو اب متروک ہے مگر غالب اور ذوق وغیرہ کے وقت تک اجازت تھا
 اور اس قسم کے شماران بزرگوں کے کلام میں کثرت مل سکتے ہیں۔

مستی کا اعتبار بھی غم نے مٹا دیا کس سے کہوں کہ داغ جگر کا نشان ہے
 یہ جگر کو داغ غم نے ایسا دکھا لیا کہ اب اگر کسی سے یہ کہوں کہ میرا داغ جگر کا نشان ہے
 تو کسی سے اس کہنے کا یقین نہیں آسکتا۔ اور کوئی یہ نہ سمجھے گا کہ اس کے جسم میں پہلے جگر تھا
 بلکہ بھوٹ بھیس کے کیا کاشع ہے۔
 ہوتا جو دل تو تھک دکھاتا میں داغ دل اب کیسا دکھائوں اب نہ دل نہ جو داغ ہو

ہر یار سے ہمتا و وفاداری استقدر غالب ہم میں خوش ہیں کہ نہ ہمتا نہ وفاداری
 ہم اس سے خوش ہیں کہ وہ ہم پر ناہم زبان ہے کیونکہ ہم اس سے یہ سمجھتے ہیں کہ ہم پر ناہم
 وفاداری کا اعتماد ہے اور وہ سمجھتا ہے کہ ہم کیسے ہی ناہم زبان ہوں لیکن وہ وفا کو
 ترک نہ کرے گا۔ یا یہ کہ اس کے عہد پونوائی کے ایثار سے ہم خوش ہیں۔

درد و سیر ہا جھکو بیقراری ہائے کیا ہوئی ظالم تیری غفلت تیری ہا ہا
 اسے ظالم میرے درد سے جھکو بیقراری ہے ہائے تیری غفلت شمار ہی کیا ہو گی کہ
 کہ میں ہمتا اور غم کرنا تھا مجھے اس کی پروا بھی نہ ہوتی تھی۔ یہ غزل تمام اپنی مشوقہ بیتمن کے
 مرتبہ میں لکھی ہے یا کسی دوسرے کو اس کے مشوق کا مرتبہ لکھ کر دیا گیا ہے۔ مگر جیسے درد کے
 شمر ہیں ان سے صاف صاف ہی پتہ چلتا ہے کہ یہ سب آپ بیتی ہے دوسرے کے لئے ایسے
 درد و سیر اشعار نکلنا محال ہیں۔

تیرے دل میں نہ تھا شوق غم کا جو صلہ تو نے پھر کیوں کی تھی میری غمگساری ہا
 اگر تو مجھے رنج و دھمک بربادت نہ کر سکتا تھا تو نے میری غمگساری کا کیوں دم بھر تھا
 مجھ سے بچ کر رہنا تیرے لئے اچھا تھا۔

کیوں نہ غمخواری کا تجھ کو آیا تھا خیال دشمنی اپنی تھی میری دستداری ہا ہا
 تو نے میری غمخواری کا ارادہ کیا تھا۔ مگر یہ درد کی تو تاب نہ لاسکا اور آخر اپنی جان
 لکھو دینی پڑی گویا میرے ساتھ دوستی کرنا ہے ساتھ دشمنی تھی۔

عمر بھر کا تو نے پیمانہ فلانہا تو کیا عمر کو بھی تو نہیں پابنداری ہا ہا
 اگرچہ تو نے میرے ساتھ عمر بھر کے لئے وفا کرنے کا عہد کر لیا تھا۔ مگر کیا فائدہ ہوا کہ مجھ
 عمر بھی تو ناپا بدار ہے آخر اس نے وفاداری تو خود مجھ سے جدا ہوا تو اس نے جدا کر دیا۔

زہر لگتی ہو مجھے اب ہوائے زندگی یعنی تجھے تھی اسے سازگاری ہا ہا
 مجھے زندگی کی آہ و ہوا زہر معلوم ہوتی ہو کیونکہ اسکی تجھ سے موافقت نہ تھی۔ لہذا جو کچھ
 وہ تیری دشمن تھی میں بھی اسکا دشمن ہوں اور وہ مجھے بڑی معلوم ہوتی ہے۔ حاصل یہ کہ
 تیرے موتی دج سے اب میرا بھی جینے سے دل پینا رہے۔

گلفشاہینہا ناز جلوہ کو کیا ہو گیا خاک پر ہوتی ہو تیری لاکہ کاری ہا ہا
 گمبھی تیرا جلوہ گلفشاہی کیا کرتا تھا۔ اور آج یہ وقت ہو کہ تیری قبر پر لاکہ کاری ہو رہی ہے
 اور چہرہ بڑا ہے جا رہا ہے۔ ہائے تیری گلفشاہی جاہ کو کیا ہو گیا۔

شمر زدانی سے جا چھینا تھا خاک تیرے ختم ہوا وقت کی تجھ پر پردہ داری ہا ہا
 تجھے عشق کی رسوائی پسند تھی اور میں شرم سے نقاب خاک میں جا چھینا۔ الف تیرے
 کی پردہ داری تو نے ختم کر دی اس سے زیادہ کوئی رسوائی عشق کو کیا چھپا سکتا۔

حکیم کو من خاں مرحوم نے بھی اپنی معشوقہ کے مرثیوں میں پردہ کا ایک شعر کہا ہے جو حد سے زیادہ درد میں ڈوبا ہوا ہے۔

لاش اور سکی جانے سے سر بازاریا ہے

خاک میں ناموس پیمانجست مل گئی

اٹھ گئی تیریا سے رسم و راہ یاری با

شرم بیان محبت کو تو نے خاک میں ملا دیا۔ دنیا سے راہ و رسم محبت اٹھ گئی تو نے مجھ سے بیوفائی کی گویا اس شعر میں شکایت کر رہے ہیں مگر اس سے درد ترشح ہوتا ہے اور یہ ایک بین ہے۔

ہاتھ ہی تیغ آزما کا کام سے جاتا رہا

دل لگنے نیا یا زخم کاری با

بیکر دلبر بھی تیغ محبت نے گمراہ کیا تھا کہ تیغوں کا ہاتھ ہی بیکار ہو گیا۔

کسطح کا گئی شبہا تاریر کمال

ہو نظر جو کردہ اختر شماری با

میسری آنکھوں کو عادت پڑی ہوئی ہے کہ میں رات کو تیرے نظار میں تار سے گن گن کر تمام کونوں کو بے برسات کی اندھیری راتیں ہنسے کو نہ گن گنیں گی کہ نہ تار سے ہونگے نہ تیرے طے کی امید ہوگی رشب برنگال میں وصل معشوق زیادہ لطف دیتا ہے شعرا کے یہاں ایسے مضمون بہت ملتے ہیں۔ اسی مضمون کا اول غم مرحوم کے یہاں ایک شعر ہے۔

خشب تاریک میں گنگو گشا چھائی ہے

کاش گنتے جو نمودار تار سے ہوتے

گوش مجور پیام و چشم محروم جمال

ایک دل تیرا امید واری با

مردان کو گویا مزد پیام سننے کو تار سے اندھ کھڑا کر جمال یار دیکھنے کو ملتا ہے۔

ہمارے ہیلوں میں ایک دل ہے اور اس پر یہ امید واری ہے۔

مولانا قلم صاحب لکھتے ہیں کہ لکھنؤ کے شعرا میں آتش و ناسخ وغیرہ اور دلی میں فرق و یون وغیرہ مصنف کے زمانہ سے کسی قدر بیشتر ہی ہیں۔ تیسرے کسی کے کلام میں نہیں ہے نہ لکھنؤ نہ دلی میں غم سے یہ لفظ بولا جاتا ہے مصنف کے قلم سے اس لفظ کا نکلنا نہایت

حیرت سے اور یہ لفظ اس بات کا شاہد ہے کہ مرزا آؤشہ مرحوم کی زبان دلی کی زبان سے کسی قدر مختلف ہے۔ ایشے۔

میں لکھا ہوں۔ کہ یہ لفظ آج تک دلی کے روزمرہ میں داخل ہے۔ مجھے یہ یاد ہے کہ مرزا خان کے یہاں میں نے یہ لفظ کئی جگہ دیکھا ہے اور غالباً ناسخ کے یہاں بھی ہے۔ مگر افسوس ہے کہ مجھے شعر یاد نہیں ہیں۔ ان یہ ضرور ہے کہ اسکا استعمال عام ہے مثال کے لئے میں دو ایک شعر لکھتا ہوں۔

دل بھلا ایسے کو اور درد نہ دیکھے کیونکر

ایک تو یار ہے اور تیسرے طرفدار بھی ہے

مخرج جو سب سے تیسرے سے نمک آشی

آنکھوں کے لڑانے کا جو خوب لڑو کھا

طاقت نہیں ہے جان میں کو کھینچتا ہے

بے لطفیاں کو ہویہ تیسرے صفت ہے اور

راہب مشورت نگہ مرحوم معروت بہ کا کا جی ابی ہمارا ہے بینی بہادر تائب ذواب تجلج الدولہ شاگرد

لاہر دہ سنگھ دیوانہ۔

بجز ہستی میں تو جسم ہے مانند صباب

تیسرا آدم کی ہوا کھانے پر سز پتو

ایدل از ارتو ہی کہ انصاف

یہ ہے یہی طرز دلربائی کی

عہد کیا کیا تھے اور قول و قرار

آکسپر بھی ہے وفا کی

یہیے ناسخ کی ایک رباعی یاد آئی۔ اس میں تیسرے بندہ ہوا ہے۔

ہر چند ہوں پیر اور سر پر ہے اجل

تیسرے نہیں بیٹ کے سوا فکر عمل

ہے رشتہ عمر مختصر لیکن

شیطان کی آنت ہے مرا طول مل

ظہیر اور میر درد کے یہاں بھی بہت ہے میر حسن کے یہاں بھی یہ لفظ مستعمل ہے۔ مولانا نے اپنی شرح میں صرف اپنی معلومات سے کام لیا ہے تحقیق کو دخل نہیں دیا۔ ایک جگہ مرزا خان مرحوم نے غلطی لکھا ہے اسے بھی غالباً غلط بتایا ہے۔ اقل تو غلط کیا ہے پھر یہ لکھنا کہ اس کے یہاں کہ ہندویوں کا تصرف ہے۔ فرماتے ہیں کہ قدیم اردو میں بھی نہیں بڑھائی گئی تھی۔ اور اس پر ترقی مرحوم کا یہ شعر پیش کیا ہے۔

سادگی سے ہم آشنا کھے

فلطین کہ اس جنا جو کو

مگر یہ خیال نہیں فرمایا کہ میر صاحب یوں بھی فرماتے ہیں

وہ یاد فراموش تھے ہم کو کہ کیا یاد

سب غلطی رہی بازی غلطی کی کیسو

یادوں بھٹکے کہ غالب اساندرہ سلم سے ہیں۔ اگر بھول کر ایک جگہ غلطی ہوگئی تھی تو وہ دوسری جگہ دوتی۔ ایک اور فرماتے ہیں۔

سنا دل دیا جان کے کیوں ہنگو و فادار اسد غلطی کی کہ جو کافر کو مسلمان سمجھا
عشق نے پیرا نہ تھا فانا ابھی حشرت لگیا تھا دل میں کچھ فرق خاری لگے ہائے
میسے عشق نے ابھی وحشت کا رنگ نہ اختیار کیا تھا کہ مشرق نے جان دیدی۔ مجھے
جو اسکے عشق میں ذلت وغیر کی خواہش تھی وہ دل ہی میں رو گئی۔

گسٹگی میں عالم ہستی سے یاس ہے تسکین کو فائدہ کہ مرنے کی آس ہے
مجھے اپنی گسٹگی میں اپنی زندگی سے ناامیدی ہوگئی ہے لہذا سیری نکلیں کو نو مری
کہ تیری خوشحالی کا زمانہ قریب ہے مجھے اپنے مرجانے کی امید ہے۔ یعنی میں وہ دیوانہ ہوں
کہ مر کر مجھے تسکین ہوگی۔

لیتا نہیں میرا دل آوارہ کی خبر اب تک وہ جانتا ہے کہ میرے ہی پاس ہے
ایسا تک سے یہ منہ پیدا ہوتے ہیں کہ میرا دل مٹا گیا تباہ ہو گیا۔ اور وہ اسکی اس خیال
خیر نہیں لیتا کہ میرا دل ابھی تک میرے پاس ہے۔

کیجئے بیان ہر درتپ غم کہاں تلک ہر مومر پیر سپہ زبان سپاس ہے
اسنے تپ غم کا سرد کیا بیان کر دیں کہ اس کی وجہ سے میرا ہر ایک مومر نے تن زبان سپاس
ہو گیا ہے فائدہ ہے کہ جب تپ چڑھتی ہے تو روکنے کے واسطے ہو جاتے ہیں او سیکو زبان
سپاس کہا گیا ہے تلک اب حشرت ہے۔ اگرچہ بقول بولا تا نظر بلا وجہ ہے۔ کیونکہ یہ تلک اور
سپاس کے بعد پیدا ہوا۔ اب بجائے تلک کے تلک میج ہے۔ مگر کچھ لوگ ایسے ہیں کہ وہ زبان کے
داغ کو بلا وجہ تنگ کرتے جاتے ہیں اول تو خیال کیا جاسے کہ اردو زبان خود ہی ایسی تلک ہے
کہ جو مضامین دوسری زبانوں میں چار چار سطریں ادا ہو جاتے ہیں تلک کے لیے چار چار صفحے لکھنے
مگر اسپر بھی جلیں نہیں ہے۔

ہر چند اس کے پاس دل سخن شناس ہے ہر وہ خود حسن سے بیگانہ و فنا

وہ جو سیری قدر نہیں کرتا اس سے کوئی نہ سمجھے کہ وہ ناحق بند اور خاکش ہے نہیں سیکے
پاس دل سخن شناس ضرور ہے مگر خود حسن اسکی اسطرط متوجہ نہیں ہونے دیتا۔ ایک مومر

پی جقدر لے شب ہمتاب میں شراب اس بلغمی مزاج کو سردی ہی اس ہے
جقدر شب ہمتاب میں شراب لے پی۔ کیونکہ شب ہمتاب کا مزاج بلحاظ سردی۔ یا بلحاظ
زرگ۔ یا بوجہ مرطوب ہونے کے بلغمی ہے۔ اور بلغم میں گرم دو ایں دیکھتی ہیں کیونکہ اکثر حکما
معالجہ باضد کرتے ہیں۔

ہر ایک مکان کچھ ہے کین سے شرف اسد مجھوں جو مر گیا ہے تو جنگل دہن ہے
ہر ایک مکان کی رونق کین سے یعنی ہر مومر کو مر گیا ہے تو جنگل ویران معلوم ہوتا ہے۔

گر خاموشی سے فائدہ اٹھا کمال ہے خوش نہیں کہ سیری بات سمجھنا محال ہے

لوگ کہتے ہیں کہ جو لوگ بے وقوف ہیں اونکو خاموش رہنا سزا ہے تاکہ ان کے راز کئی
نہ کھلیں اگر یہ واقعی ہے تو میں بہت خوش ہوں کہ مجھے ہر وقت خاموش بیٹھے رہنے کی دولت
ہو گئی ہے میرا راز کوئی نہ سمجھ سکیگا۔ مگر یہ خیال غلط ہے سیری خاموشی ایسی جو ہر مومر
لیے اور اعلیٰ غماز سے زیادہ ثابت ہوگی۔

دوسرا پہلو اس میں یہ بھی ہے کہ خاموش رہنے کا صرف اک یہ فائدہ ہے کہ کوئی راز دل پر
دقوت نہیں پاسکتا ہے مگر میں خوش ہوں کہ میں فائدہ مند ہوں کہ اگر میں خاموشی سے
بھی کام نہ لوں تب بھی کوئی سیری بے نیکی برکو سمجھ نہیں سکتا ہے۔ یعنی یہاں بغیر خاموشی
فائدہ خاموشی حاصل ہیں۔

کس کو سناؤں حسرت اظہار کا کلا دل فرد جمع و فرج زبانہا کلا ہے

میں اپنی حسرت اظہار کس کے سامنے کلا کروں بس میرا دل ہی اس کو خوب چاہتا ہے
 کہ قدر مجھے حسرت دل کا اظہار کرنا چاہیے تھا اور زبان سے کہ قدر اظہار ہو سکا۔ گویا تیرا دل
 ایک بیج اور بیج کی فرد ہے۔ اسکے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جب قدر حسرت اظہار نہیں کرے
 وہ زبان کے ذریعہ سے کچھ بھی نچ نہیں ہو سکی ایک جگہ ایسے ہی مضمون کا ان الفاظ میں اظہار
 کر چکے ہیں۔

میرے نظریں ہر سب جمع فرج دریا کا

کس پر وہ میں ہر آئینہ پر دار آخدا رحمت کہ عذر خواہ لبے سوال ہے
 اس شعر میں آئینہ پر دار کے معنی غالباً جلوہ گر ہونے کے لئے ہیں یعنی ایذا رحمت جو لبے سوال
 کی طرف سے عذر خواہی کرتی ہے وہ کس پر وہ میں حیران اور سرگشتہ جلوہ گر ہو رہی ہے۔ میں لبے
 سوال رکھتا ہوں میری وہ عذر خواہی کیوں نہیں کرتی۔ اور مجھ پر رحم کیوں نہیں ہوتا۔
 جناب نظم صاحب کی شرح کا مطلب اگرچہ میں نہیں سمجھا۔ مگر لکھے دیتا ہوں خدا جانے
 کیا فرمایا ہے ممکن ہے کہ ناظرین بھی لبے سوال کا لبے نفس ہونا ضرور ہے اور لبے نفس
 وہ لبے سوال اس مناسبت سے کہا ہے کہ نفس کے پہنچنے سے آئینہ مگر ہو جاتا ہے۔ تو ضرور
 ہوا آئینہ پر دار سے ملنے کی خواہش لبے سوال سے کرنا چاہیے اور آئینہ پر دار وہ جو آئینہ
 کو جلا کرے رحمت کا فعل محدود ہے یعنی رحم کر۔

ہر خدایا خدایا استہ وہ اور دشمنی اسے شوق منفعلی تجھے کیا خیال ہے
 اسے شوق تو یہ خیال کرتا ہے کہ ہم نے دشمن کو دوست سمجھا اور سے اپنا دل دیا یا یہ تیرا خیال غلط
 ہے وہ ہمارا دشمن نہیں ہے بھلا وہ اور دشمنی خدا کو ہے یہ تیرا خیال اس قابل ہے کہ تو ہر شہر
 ہو۔ یا یہ کہ اسے شوق تو جو شہر مند ہے کہ ہم نے دشمن کو دوست سمجھنے میں غلطی کی یہ تیری غلطی
 خلافت اور عبادت ہے وہ دشمن نہیں ہے فی الحقیقت دوست ہے بھلا وہ اور دشمنی کا شیوہ اختیار
 کرے گا۔ ایک جگہ فرمایا ہے۔

ظالم ہے گناں سے تجھے منفعلی نہ چاہ میں اور خدا محروم تجھے ہونا فاقہوں

مشکلیں لبیا کین سے علی کے قدم تھے جان ناز زمین پر نہ کہ ناز غزال ہے
 چونکہ حضرت علی وہاں پیدا ہوئے یا وہاں تھے محض اسکی وجہ سے لباس کبھی مشکلیں
 ایہام کیا ہے یعنی لباس کبھی خوشبو دار ہے حالانکہ لباس سیاہ ہے۔ لہذا اسی سیاہ کو مشکلیں
 کہہ کر خوشبو دار کے معنی نکالے اور پھر توجہ مرتب کیا کہ اسکا مشکلیں ہونا کچھ اسوجہ سے نہیں
 ہے کہ اسکو ناز زمین کہا گیا ہے۔ ناز غزال خوشبو دار ہوتی ہے اور رشک وہاں سے
 نکلتا ہے نہ کہ ناز زمین سے۔ یا مشکلیں سے مراد دونوں جگہ سیاہ لہجے مگر محض سیاہی میں
 کچھ فرق حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی تعریف نہیں نکلتی۔ یہ مضمون غالباً مصنف ہی کا ہے ایک
 جگہ فارسی میں بھی فرماتے ہیں۔

مشکلیں زہر شد در نہ لباس حرم آیا

دشت پہ سیر عرصہ آفاق تنگ تھا دریا زمین کو عرق الفعال ہے
 سب سے صحرا نوری کے موافق چونکہ زمین پر میدان اور جنگل نہ تھے اور یہ اتنی وسیع تھی
 تو زمین کو شرمندگی ہوئی اور پسینہ آیا۔ یہ دریا نہیں ہیں جو تم دیکھتے ہو بلکہ یہ اسکا پسینہ ہے۔

ہستی کے مت فریب میں آجایو سدا عالم تمام حلقہ دام خیال ہے
 عالم دنیا محض ایک ہو کے کئی ٹپٹی یعنی حلقہ دام خیال ہے اسکے فریب میں نہ آنا۔ یعنی
 ہستی ایک خیالی جال ہے اور اسی میں ایک عالم بنسا ہوا ہے در نہ دراصل ہستی کوئی چیز
 ہے۔ ست منورک آجایو غیر نصیح آجایو صحیح۔ اسی مضمون کا یہ شعر ہے
 ہر چند کہیں کہ ہے نہیں ہے

تم اپنے شکوہ کی باتیں کھو کھو کے پوچھو خدایا کہ مر دل سے کہ میں گاہی ہے
 آخر تم ان شکوہ کو جو میرے دل میں پوشیدہ ہیں کھو کھو کر پوچھتے ہو مناسبت یہی ہے
 کہ اس ذکر کو چھوڑ دو کیونکہ جن کو تم شکوہ کچھ ہو وہ دراصل شکوہ نہیں ہیں بلکہ الگ ہے۔
 ممکن ہے کہ یہاں اٹھے اور وقت فرساد کو مت تعال ہو۔

دلایر درودالم بھی تو معتزم کر کہ آخر نہ گریہ سحری ہے نہ آہ نیم شبی ہے
 اسے دل میں درودالم سے گھرا تا فضل ہے کیونکہ آخر کو یہ تمام درودوں سے نجات منجات
 ہو گا یہ ظاہر ہے کہ اگر اس صورت سے درودالم کچھ دنوں رہا تو ہمارا کام تمام کر دے گا اور کام تمام
 تو یہ آہ نیم شبی اور گریہ سحری سب غائب ہو جائیں گے۔

ایک صاحب نے لکھا تھا سو بھی گیا ظاہر کاغذ تیرے خط کا غلط بردار
 تیرے کاغذ پر دغا گویا ایک حرف غلط تھا جو صرف ایک جگہ لکھا تھا سو خود بخود مٹ گیا
 جی جلتے ذوق فنا کی ناتامی پر تیرے ہم نہیں جلتے نفس ہر چند تشبار ہے
 ظاہر تو اس کا یہ مطلب ہے کہ ہمارا دل ذوق فنا کی ناتامی اور ناگامی پر کیونکہ نہ جلتے باوجود
 ہماری آہ ہقدر آتشبار ہے مگر پھر بھی ہم جل نہیں جاتے۔
 دوسرا مفہوم ذہنی طب کا مسئلہ ہے جسکو مصنف پانچ چار جگہ نظم کر چکا ہے۔
 جلتا بزدل کہ کیوں نہ ہم اکبار جل گئے اسے ناتامی نفس شعلہ با حریف

اگ سے پانی بجھتے وقت اٹھتی ہر ہر کوئی درمانگی میں نالہ سے ناچار ہے
 جب آگ کو پانی سے بجھاتے ہیں تو اس سے بھی آواز نکلتی ہے۔ تو حاصل یہ ہے کہ عجز
 کے وقت ہر کسی کے منہ سے فریاد نکل جاتی ہے۔

ہر وہی بدستی فہرہ کا خود غدر خواہ جسکے جلوہ زمین تا آسمان سرشار ہے
 جسکے جلوہ سے زمین سے لیکر آسمان تک کاشا کا ایک ایک ذرہ سرشار اور بدست ہوا ہے
 وہ اس بدستی کا خود ہی غدر خواہ ہے کہ میرا جمال اور حسن ایسا ہے جس سے ہر کوئی بدست اور
 سرشار ہونا چاہیے۔

مجھ سے مت کہتو ہمیں کتنا اپنی زندگی زندگی سے بھی مزاجی انہوں نے بیزاری ہے

مجھ سے کہہ کہ تو کو اپنی زندگی لگا کر تیرے ہی سہی کہ تیری جہانی کے سبب دنیا
 انکار کی وجہ سے اس جگہ میرا دل زندگی سے بھی بیزاری ہے۔ گویا مشوق ان کو نارا ہے۔
 بہت خوب شعر کہا ہے۔

آنکھ کی تصویر سرنامہ یہ کہنی ہے کہ تانا تجھپ لکھ جائے کہ مجھ کو حسرت ویدار ہے
 میں عنوان نامہ یا سرنامہ پر اپنی آنکھ کی تصویر اس واسطے کھینچی ہے کہ کم از کم تجھے یہ معلوم
 ہو جائے کہ مجھے ویدار کی حسرت ہے ذوق
 یہ چاہتا ہے شوق کہ قاصد بجائے عمر آنکھ اپنی ہونے کا فخر خطر لگی ہوئی
 پیٹس میں گذرتے ہیں وہ کو بیسے کنگد بھی کہا روں کو بدلتے نہیں تے
 میسر کو جسے اور نہیں ایسی نفرت ہے کہ جب بالکی میں حصار اور ہر سے گذرتے ہیں تو
 اگر گار کہ نہ ہا بدلتا چاہتے ہیں تو بدلتے نہیں دیتے کہ یہاں اتنی دیر بھی نہ ٹھہرنا چاہیے۔ یا
 میان ظلم و ستم مشوق مراد ہے کہ کیا باظالم ہے کہ میں دیکھتا ہوں جب وہ میری نگلی سے گذرنا ہے
 تو کہا روں کو کنگد بھی نہیں بدلتے دیتا۔ لفظ نفس۔ اور نہیں دونوں صحیح ہیں اس طرح
 کا نڈیا اور کنگد یا دونوں درست۔ بعض آدمی کہتے ہیں کہ یہ ایک ایک مضمون ہے۔ مگر اسکی
 رکاکت ہمیں معلوم نہیں کہ اگر کچھ لکھیں۔ افسوس ہے کہ گالیان کھانے کے مضمون رکیک نہیں
 ٹھہرائے جاتے اور جو مضامین واقعات ہے اور صحیح ہیں اور کنگد رکاکت سے متہم کیا جاتا ہے بالوجہ
 مری ہستی فصاحت آباد تمنا ہے جسے کہتے ہیں نالہ ہی علم کا عقدا

میری ہستی ہستی نہیں حیرت آباد کی ایک فصاحت ہے۔ جس میں نام نالہ مثل عقدا موجود ضرور ہے
 اگر نالہ لکھیں یہ نہیں ہے یہ ظاہر ہے کہ حالت حیرانی میں انسان نہ نالہ کر سکتا ہے نہ فریاد
 کر سکتا ہے۔ یعنی میں سراسر حیران ہوں نالہ وغیرہ کچھ نہیں کر سکتا کمال حیرانی سے مجھ میں
 نالہ کا نام آتی ہے مگر اسکا وجود نہیں ہے۔

خداں کیا فصل گل کہیں کسکو کوئی ہر وہی ہم ہیں نفس اور اتم بال و پر کا ہے

ہم خزانہ در بہار سے کچھ مطلب ہی نہیں رکھتے کوئی موسم ہو زمین بال ہجر کے ماتم کے سوا
اور کوئی کام نہیں ہے۔ اس شعر کی بندش نہایت چست ہے۔

وفائے دلبران و اتفاقی ورنہ اہم دم
انز فریاد و لہما حزین کا کس نے دیکھا
مشق تو کئی وفا اتفاقی ہے ورنہ جذب وفا میں یہ تاثیر نہیں کہ وہ کسی کو ہر بان کو بے آہ
دوسرے یاد سے یہ نہیں ہو سکتا ہے کہ مشق اُس کو سکر و فنا کریں۔ یہ ایک نادر
اتفاقی ہے۔

آہ کا کس نے انز دیکھا ہے ہم بھی اک انہی ہوا باندہ تھے ہیں
نہ لائی شوخی اندیشہ تاب رخ ز میری کہتے فسوس ملنا عہد تجرید کتنا
یسری شوخی اندیشہ سے بچ پاس ڈاڑھی اٹھ نہ سکا۔ حالانکہ یہ مایوس ہو چکا ہے
اور ہی خیال سے یہ ہاتھ مل رہی ہو گرا ہی سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ازراہ تجرید بیعت منت
اسکا یہ فعل ہے اور نکتہ اس میں یہ ہے کہ جب آدمی کسی چیز سے نفرت ہونے کا فسوس کر کے
ہاتھ ملتا ہے تو گویا وہ از سر نو متنا کرتا ہے کہ ہائے ایسا ہو جاتا تو کیا اچھا ہوتا۔ آہ ایسا
کیوں نہ ہوا۔

رحم کر ظالم کہ کیا بوجہ چراغ کشتہ ہے
بنض بیمار و فاد و چراغ کشتہ کا
اسے ظالم عاشق بیمار پر اب بھی تو ستم کرتا ہے اب وہ قابل رحم ہو اسکی ہستی اکیلی
ہستی نہیں ہے جس سے بقدر بغض رکھا جائے۔ بیمار و فاد کی بنض چراغ کشتہ کا دھواں
کہ وہ جس بوجہ کم۔ اور سرد اور کھردر ہوتا جاتا ہے اسی صورت سے آخری وقت کی بنض کی
آخری وقت بنض کی جو حالت ہوتی ہے اُسے حکما رتے یوں کہا ہے۔ ہونے خایہ المصنر
والتواتر و بیکھ عن کمال سقوط القوت و قریب الموت مولانا ظفر نے اس آخری بنض
کو دودی لکھ دیا ہے دودی کمزور ضرور کرتی ہے گروہ بالکل قوت کو سا قظ نہیں کرتی۔
اسکی تعریف یہ ہے جو صورتہ کالوجی فی الشہوق الا لہ میں برفیق دلا جھتلی۔
وینال علی سقوط القوت مکن لا یما حیاہ صفت کی تشبیہ یقیناً مثل سے زیادہ بوجہ ہے

سے روزانہ عمر بچ کر آخر رسید کار
سج خورشید و رسم در در سرود
دل لگی کی آرزو و چین رکتی ہر چین
درہ یاں بیرون تو سود چراغ کشتہ ہے

کیا کریں ہم کہ دل لگی کی آرزو بچھو کرتی ہو درہ چراغ کی بیرون تو سج سے جیسے کہ اسکو فائدہ
ہو چکی ہے ایسے ہی عشق ترک کرنے سے ہلو بھی فائدہ ہو چکا۔
غرض یہ کہ دل لگی کی آرزوی ہماری تباہی کا پیش خیمہ ہے اگر ہم اسے چھوڑ سکیں
تو نفع میں رہیں۔
اگرچہ ظاہر ہے زمین پر ہی ٹھہری معلوم ہوتی ہی گرجے نے دیکھا ہو کہ غالب نے مشکل سے
مشکل زمین بھی ایسی اختیار کی کہ جس کو لگتی جائے تو ہر شخص کچھ نہ کچھ اچھے شعر کا لہکا
اس سے غالب کے مذاق سلیم کا اندازہ ہوتا ہے۔ مغللات دیگر حضرات کے کہ انکی نکالی
ہوئی سنگلاخ زمینیں گویا کہ انہیں کے واسطے تھیں۔ باقی تاریخ۔
بعض آدمیوں کا خیال ہوتا ہے کہ ہمیشہ سخت ترین زمینوں میں غزل لکھیں۔

گر یاد رہے کہ وہ ہمیشہ اپنی طبیعت کو خراب کرتے ہیں۔ یہ ظاہر ہے کہ مشکل زمینوں میں
غزل لکھنے میں قافیہ بمانی کے سواے اور کوئی نتیجہ نہیں ہوتا وہاں تو یہ فکر ہوتی ہے کہ
مضمون کو کسی صورت سے اس قافیہ کے ساتھ کاٹھم ویا جائے باقی معانی کے لحاظ سے سوا
آورد کے آمد کا کہیں نام نہیں آہوتا۔ اور یہ ضرور ہو کہ آورد میں معانی آخر میں کس قدر کر لیں
مگر مادگی۔ اصلیت۔ جوش۔ انز وغیرہ سے شعر بالکل علیحدہ رہتا ہے اور یہ شاعری ایسی ہے
جیسے تیل کا میل رات بھر جلنے کے بعد بھی سچ کو ایسی ہی جگہ برکتا ہو۔

چشم خوابانِ خلعتی میں بھرتی اپنا دازہ
سرمد تو کہو سے کہ دو در شعلہ آوازہ
معنوی شوئی آنکھ اگرچہ خاموش ہے۔ مگر اس خاموشی میں بھی وہ سخن گوئی کرتی ہے
اس پر یہ اعتراض واقع ہوتا ہے کہ جو لوگ سرمد لکھتے ہیں انکی آواز نہیں نکلتی اور
بستہ ہو جاتی ہے پھر آنکھ کہ جس میں سرمد موجود ہے اسکو آپ سخن گوئی کر کہہ سکتے ہیں۔
تو گویا دو سرمد ہر اس کا جواب ہے۔ کہ سرمد سرمد نہیں ہے اس شعاع کی آواز مثل ایک
شعلہ کے اور یہ مسلک ہے کہ شعلہ سے دھواں اٹھتا ہے تو یہ سرمد نہیں شعلہ کا جما ہوا دھواں ہے

تو کہے۔ تو کوئی کار مجھ سے ہے۔

پیکر عشاق ساز طالع ناساز کر
نالہ گویا گردش سیارہ کی آواز ہے
عشاق کے جسم کو طالع ناساز کے لئے ساز ہیں اور نالہ اسکے گردش ستاروں کی آواز
ہے۔ حاصل یہ کہ عشاق طالع ناساز کے ہاتھ میں گویا ایک باجر ہیں جس سے نالہ فریاد کی آواز
نکلتی ہے۔ عشاق بھی فارسی میں ایک باجر کا نام ہے جیسے سبزی فرماتے ہیں۔
نہ در نالہ عشاق دہناوند و حجاز است۔ آج شہارہ سے مراد ستارہ بد قسمتی ہے۔

دستگاہ دیدہ خونبار مجنوں دیکھنا
یک بیابان جلوہ گل فرشتہ انداز ہے
فرا مجنوں کی چشم خونبار کی قدرت دیکھئے کہ تمام بیابان کو اود کی آنکھ کے خون سے آلود
نے لگزیں بنا دیا ہے اور اس صورت گویا مجنوں کے قدموں کے نیچے ایک بھوڑوں کا
فرش بچھا دیا ہے۔

عشق مجھ کو نہیں وحشت ہی سہی
میری وحشت تیری شہرت ہی سہی
اس میں سہی یہ معنی پیدا کرتا ہے کہ تو میرے عشق و محبت کو وحشت کہتا ہے اچھا میں
بھی ماننا ہوں عشق نہ سہی وحشت ہی سہی۔ مگر یہ کیا تم ہو کہ میری وحشت تیری شہرت
ہوتی ہو۔ نواب مصطفیٰ خاں شیفتہ مرحوم۔ یوں فرماتے ہیں۔

عشق ذلت ہو تو ذلت ہی سہی
میری ذلت تری عزت ہی سہی
کچھ نہیں ہے تو عداوت ہی سہی
قطع کیجئے نہ تعلق ہم سے
ہم سے قطع تعلق نہ کیجئے اگر محبت نہیں کرتے تو عداوت ہی کیجئے۔ اس مضمون کو

مصنف نے بہت جگہ لکھا ہے۔ جسے کہہ
درستہ اس میں کہ محبت ہی کیوں ہو
اب جفا سے بھی محروم ہم اللہ اللہ
شیفتہ مرحوم ہی مضمون کیوں بانڈھتے ہیں۔
کیجئے ہماری ساتھ عداوت ہی کیوں ہو
استدر دشمن ار باب وفا ہو جانا

خاک ہونے پر مرے درمیان تو ہے
بہ سہی لطف کہ درت ہی سہی

میرے ہونے میں ہر کیا رسوائی
اے وہ مجلس میں خلوت ہی سہی
اے کالفظ یہاں بطریق مذا نہیں ہو بلکہ ایک محاورہ ہے۔ مگر یہ محاورہ اکثر عورتوں میں
منتقل ہے مطلب یہ ہے کہ آپ کہتے ہیں کہ تو ہمارے یہاں نہ آیا کر کوئی ہم مجلس تو کرتے نہیں
ہیں اس کا یہ جواب دیتا ہے۔ کہ اسے صاحب وہ مجلس نہیں خلوت ہی سہی مگر میں ہوں گا
تو آپ کی کیا رسوائی ہو جائے گی۔

ہم بھی دشمن تو نہیں ہیں اپنے
عین کو چھپے سے محبت ہی سہی
اسکے معنی مولانا ناظم اور حسرت صاحب نے یہ لکھے ہیں۔ کہ کوئی ہم اپنے دشمن تو ہی
ہی ہیں کہ اس بات کا یقین کر لے کہ غیر کو چھپے سے محبت سے بچو کبھی جھٹے محبت کے جا نہیں
اور رشک رقابت میں جان دیں مگر غور کیا جائے۔ تو لفظ۔ بھی۔ اور سہی۔ اس بات کے
شاہد ہیں کہ مصنف یہ نہیں کہتا جانتا جو کچھ سمجھا گیا بلکہ مطلب یہ ہے۔ کہ غیر کو چھپے سے محبت
ہے تو سہی۔ ہم بھی جانتے ہیں۔ مگر ہم ہی تو دشمن نہیں ہیں ہم بھی تو اپنے ہی ہیں۔
ہم کو بھی تجھ سے محبت ہے، میرے ہمو کو اسکے مقابلہ پر دلیل کیوں سمجھا جاتا ہے۔

شیفتہ مرحوم نے لفظ کا قافیہ خوب کہا ہے۔
تو کو الفت ہو تو الفت ہی سہی
میرے آزار کی ہمت ہی سہی
اپنی ہمتی ہی سے ہو جو کچھ ہو
آئی کہ نہیں غفلت ہی سہی
یعنی جو کچھ حاصل کیجئے اپنی ذات سے حاصل کیجئے دوسرے کی منت پذیر ہی بہت
بڑی ہے۔ اس میں ایک پہلو تصور کا یہ بھی نکلتا ہے۔ کہ جو کچھ حاصل کر دانی ہمتی اپنی
ذات سے حاصل کر دے چاہے وہ غفلت ہی کیوں ہو اور جب اپنی ذات سے غفلت حاصل
کی تو یہ عین آگاہی ہے

تو کو الفت ہو تو الفت ہی سہی
میرے آزار کی ہمت ہی سہی
اپنی ہمتی ہی سے ہو جو کچھ ہو
آئی کہ نہیں غفلت ہی سہی
یعنی جو کچھ حاصل کیجئے اپنی ذات سے حاصل کیجئے دوسرے کی منت پذیر ہی بہت
بڑی ہے۔ اس میں ایک پہلو تصور کا یہ بھی نکلتا ہے۔ کہ جو کچھ حاصل کر دانی ہمتی اپنی
ذات سے حاصل کر دے چاہے وہ غفلت ہی کیوں ہو اور جب اپنی ذات سے غفلت حاصل
کی تو یہ عین آگاہی ہے

عجز و سستی کہ جو برق خرام دل کے خون کی فرصت ہی ہے

اگر یہ عجز و سستی جلد گزر جاتی ہے تو اتنی فرصت تو ہو کہ اپنے دل کو خون کر دلائیں۔ ریت ہی کو یا پر کا خون شدہ دل ہے۔ یہ شعر بھی خوب ہے۔

بھری ہر دم غم در تک حیران پھر بھی فرصت ہی تو فرصت ہی ہے
اگر یہ شعر بھی بہت خوب ہے مگر غالب کے یہاں کیا مضمون ہے اور خفیہ مرموز ہے ایک خوبی کے ساتھ بڑے بال مضمون کو باندھا ہے۔

م کوئی ترک وفا کرتے ہیں نہ سہی عشق مصیبت ہی سہی

کیا یہ سمجھ کر عشق سزا مصیبت ہے۔ یا عشق میں سب ہی مصیبتوں کا سامنا ہوتا ہے ہم وفا ترک کر دیں گے ایسا نہیں ہو سکتا۔

نہ ہونج خون سر گذری کیوں جائے آستان بار سے اٹھ جائیں کیا

یہ تو دوسے اسے فلک نا انصاف آہ و فریاد کی نصبت ہی ہے

اسے آسمان نا انصاف مجھے کچھ تو دے۔ مگر میری مراد نہیں تیار۔ تو آہ و فریاد کی اجازت تو دے تو نے وہ کہہ ہے کہ

نہ ترے ہی کی اجازت ہے نہ فریاد کی ہے گھٹ کے مر جاؤں تو مری جیسا کی ہے

ایک جگہ یوں کہہ چکے ہیں دوسے دار سے فلک کی حسرت پرست کی

ہاں کچھ کچھ تلافی مافات جاہے اس شعر میں حسرت دار زد کا خاکہ بھی لیا ہے اور اگرچہ اس میں فقط نصبت آسمان کیا گیا ہے جو اردو میں بجائے اجازت کم مستعمل ہے مگر اس شعر میں نہایت لطیف ہے۔

ہم بھی تسلیم کی خود دلائیں گے بے نیازی تری عادت ہی ہے

بھی تو ہم یہ شعر لکھے تھے کہ تو بے نیازی ہے اور عجز و سستی تو غیر ہے کچھ کام نہیں چلتا۔ اب سلوک ہوا کہ بے نیازی تری عادت ہی عادت ہے اور اب ہم بھی تسلیم در سزا کی عادت دلائیں گے کہ تری بے نیازی کو بخوشی خاطر برداشت کر سکیں۔

بار سے چہ سیر چلی جائے اسد گرتیں وصل تو حسرت ہی ہے

بار سے کچھ نہ کچھ چھبیر چلی جائے کچھ نہیں تو ظہار حسرت داران کی حسرت ہی ہے اس کی کیفیت سننے بھی پیدا ہوتے ہیں کہ ہم جو اسکو حال سنا سنے کے لئے مجبور کرتے ہیں تو وہ اسکو چھبیر سمجھتا ہے۔ اچھا خیر یہ چھبیر جاری رہتی جاہے۔

موتوں ہاں جوں پیش چھبیر چلی جاگے بر تو پھر جائیں گے فرسودہ اگر کام نہو گے اس میں ہاں لواب مصطفیٰ خاں خفیہ کا مقطع اور کئی شعر قابل داد ہیں۔ تفریح طبع ناظرین کے لئے لکھنے پر مجبور ہوں۔

نہ لکھو نام نہ بھیج پیغام عشق کی آپ سے نسبت ہی ہے

دیکھنا عیسے کاموت تو ہے قتل کی یہ سزا موت ہی ہے

سب زمانہ کا نہیں ہے جو داغ ایک چھوٹی سی حکایت ہی ہے

ناشکیبی کی دعا مانگیں گے صبر کی ہمکو ضرورت ہی ہے

پھر تو جاتے ہو جو جاتے وصال وصل ممکن نہیں فرقت ہی ہے

کہتے انہی اسے لانا موتوں جھکو الفت نہیں خبرت ہی ہے

وصل اختیار سے بوجہ نہیں وصل کو مہمانی عہد ہی ہے

دعوی الفت و بیجا بی حیف گراؤیت سے ادیت ہی ہے

میسری خاطر سے چلو خفیہ و ہاں ہمیر اول سے تمہیں نفرت ہی ہے

کر آرزیدگی میں نکو ہوش بجا مجھے صبح وطن پر خند و زنداں تا مجھے

میں دیوانہ ہوں۔ ہرزہ گردی۔ اور بیاباں نوردی۔ بے آرامی وغیرہ میسر کیے است ضروری چیزیں میں ان سب کو چھوڑ کر جو میں وطن میں بیٹھ رہا ہوں۔ تو صبح وطن

میں سے کہ وہ نہیں رہی ہے اور اسکا ہنسنا مجھ سے کہہ کر آرم دراصل یہ کہنے نہیں چاہتا
 یہ بات ہے جسے دوسری جگہ بول ادا کیا ہے اور مضمون کو بالکل نیا کر دکھا ہے
 سے نکوش ہو سزا فریادی بیدار دلبر کی سدا و خندا دنداں نما موصیٰ محشر کی
 طے مننے آتش نفس کو جی جس کی صدا ہو جلوہ برق فنا ہے

ایسے گانے والے آتش نفس کا گانا سننے کو جی چاہتا ہے جسکی آواز سے حواس ہوش
 عقل جان و دماغ کے ساتھ بجلی کا کام کر جائے۔ یعنی آواز کا فعلہ مجھے بھونکے سے
 ایسا مست و بیخود ہوں کہ میری ہستی کا نشان باقی نہ رہے مولا نا حالی مرحوم ایک شعر لکھتے ہیں
 ڈھونڈتا ہوں دل شوریں بہنے مطرب دردا نیکر غزل کوئی نہ گانا ہرگز

مستانہ طے کر سوں وہ واوی خیال تابا ز گشت زبے در حاجے
 واوی خیال کو اس مستانہ روش سے طے کر رہا ہوں کہ اب مجھے اس استغراق سے اپنے
 میں آئینکا ہوش ہی باقی نہیں ہے اور اس راستہ کوستانہ طے کرینگی وجہ بھی یہی ہے کہ میں کسی
 خیال میں غرق ہو کر پھر ہوشیں نہیں آنا چاہتا۔ کروں ہوں متروک ہے۔

کرتا ہوں بسکہ باغ میں تو بے حجابیاں آنے لگی ہر نکمت گل سے جیا مجھے
 چونکہ تو باغ میں بے حجابیاں کرتا ہو۔ اور نکمت گل اسکا حظ اٹھاتی ہے اسی بنا پر
 اب مجھے نکمت گل سے شرم آتی ہے کہ وہ میری ایک کامیاب رقیب ہے۔ اب میری
 نظر اس کے سامنے نہیں اٹھتی

کھلتا کسی پھولوں سے دل کا معاملہ شعروں کے تہناب نے رسوا کیا مجھے
 چونکہ میں نے ہمیشہ عاشقانہ شعر بند کئے۔ لوگوں نے یہ حال دل اس سے معلوم
 کر لیا اور سب مجھ کو عاشق سمجھ گئے نظیری نیشاپوری کہتا ہے کہ
 راز و ریزہ زرخ بردہ بر انداخت مرغی حال شہرہ بانٹا سے غزل سدا و خندا

ناتوانی اپنی جب ہن شکل ہو گدڑی غالب ہم بھی کیا یاد کرینگے کہ صدارت کتنے
 سبب بھاری زندگی میں صورت سے گدڑی کہ کبھی کوئی آرزو پوری نہ ہوتی کبھی کوئی بھتی
 جتنی نصیب نہیں ہوتی تو ہم بھی کیا یاد کرینگے کہ ہمارے کوئی خدا تھا۔ بالکل اسی مضمون
 کا شعر ہے یہ لکھا ہے۔

میں تو اس گفت کہ میں بند خداوند شہ
 اس بزم میں مجھے نہیں بنتی جیا کئے بیٹھارہا اگر چہ اشارے ہوا کئے
 اگرچہ غیر دل سے اونکے اشارے ہوتے رہے۔ مگر اسکی محفل میں میں غیرت سے کام
 نہیں لے سکتا۔ مجبوراً بیٹھارہا نہ بیٹھا تو کیا ہوتا مجبوراً جھلکا اپنے گھر چلا آتا۔ اور یہ بھی مجھے
 منظور نہیں تھا۔
 باہ کہ لوگ مجھ پر آوازے کتے رہے پھر بھی بیٹھارہا

دل ہی تو ہر سیاست درباں سے ڈر گیا میں اور جاؤں درت سے بے صدا کئے
 امرتیر یا تو لاؤ تو سے نہیں پیکر پہلو میں بھی اک دل ہو گیا تھا اس ارادہ سے
 کہ تیرے دیر صدادوں گرد بان کجبت کا خوف معلوم ہوا مجبوراً بغیر صدائے ہوشوں
 چلا گیا ورنہ میں اور تیرے درتے بغیر فقیرانہ صدا لگائے ہوتے تل جاؤں (ابن امروہ کی
 رکھتا پھروں ہوں خرقہ کو جو اور من سے مدت ہوئی ہر دعوت آ رہا ہوا کئے
 مدت آ رہا ہوا ہے بہاری کی دعوت نہیں کی ہے اس لئے بھلے اور عامہ گرد و رکھ کر
 خیر باد پھر رہا ہوں۔

بے خبر ہی گدڑی ہو ہو کر چہ عمر خضر حضرت بھی کل کہیں گے کہ ہم کیا کیا کئے
 عمر اگرچہ کتنی ہی طویل ہو کر پھر بھی بیخدا نہ رہی گدڑی جاتی ہے۔ چنانچہ حضرت خضر بھی
 کئی قیامت کے دن کیسے کہ ہم اتنی طویل مدت تک دنیا میں رہے مگر ہم نے کیا کیا۔ اس میں

بین جلاکات ایک جگہ جمع ہو گئے ہیں ایسے میں معلوم ہوتے ہیں۔

مقدور ہو تو خاک کی پوچھیں کہ اچھے تو نے وہ گنہگارے گرا نما یہ کیا گئے
اگر مقدور ہو تو خاک سے پوچھیں کہ اسے لیم لسنے خزاہ تجھ میں دفن تھے تو نے ان سے
کیا کام لیا مقدور کا لفظ تہہ دیتا ہے کہ مصنف یہ کہنا چاہتا ہے کہ اگر دولت سے کہیں میں جمع ہو گیا
تو میں لوگوں کو فائدہ پہنچاؤں اور زہری کو قطعہ دوں کہ آخر تو نے ہندو خزاہوں سے کیا کام لیا۔
یا کسی کو کیا فائدہ پہنچایا۔ ظم صاحب گنہگارے گرا نما یہ وہ معزز لوگ جو مرنے ہو چکے ہیں
مراویے ہیں۔

کس کو تہمتیں تراشا کئے عدو کہ ہمارے سر پر تے کے جلا کے
جیسے فقرے تراشا مکارہ ہے ایسے ہی تہمتیں تراشا مکارہ ہے یعنی کس دن دشمنوں نے
ہم پر تہمتیں بیجا لگا کر ہم پر ظلم نہیں کیا۔

صحبت چرخ کی نہ پڑی ہو یہ جو ہیں دینے لگا ہر بوسہ بغیر التجا کے
وہ وصل میں بغیر التجا بوسہ دینے لگا ہے کہیں ایسا نہ ہو کہ یہ بڑی عادت خیرین نے لگائی ہے

ضد کی ہر در بات مگر خوری نہیں بھولنے سے ہٹنے سیکڑوں وعدہ وفا کے
اگر اسے ضد چڑھ جائے تو خیر لو سکا تو ذکر نہیں کروا تھی اُسکی عادت بڑی نہیں ہو چکا
اگر بول گیا ہو تو بہت سی دفعہ اسنے وعدے پورے کر دئے ہیں۔

غالب تمہیں کہو کہ ملے گا جواب کیا مانا کہ تم کہا گئے اور وہ سنا گئے
غالب تم وہاں اس بہر و سہ پر جاتے ہو کہ وہ ہماری داستاں کو سن لینگے۔ اچھا یہ بھی
مانا۔ تم نے بہت دفعہ ادنیٰ میں سنا یا سورا انہوں نے سن بھی لیا۔ مگر زیادہ کچھ جواب
بھی دینگے۔ اور تم ہی سوچو تمہیں تہا کہ تمہاری جے بی بیوں کا وہ جواب کیا دینگے
گو یا کوئی شخرا ہے جو غالب کو سمجھا رہا ہے۔

وقت اس عسر قطع رہ اضطراب ہے اس سال کے حساب کے برق آفتاب ہے

جیسے گردش آفتاب سے جسیر صبح و شام کا ہونا منحصر ہے جس سے ہفتہ اور ماہ بنتے ہیں
سال کا حساب کیا جاتا ہے اسی طرح سال عمر کا حساب برق سے کرنا چاہیے یعنی عمر کے سال برق کی
طرح تیز گزر جاتے ہیں۔ کیونکہ عمر کی رفتار اس راہ کو طے کر رہی ہے جو سلسلہ اضطراب ہے اندازاً
کو آفتاب بنا کر اس سے حساب کرنا اناستہ۔

میناے سے ہر سردنشا ط بہارے بال تدر و جلوہ صبح شراب ہے

بہار کی خوشی میں میناے سے بہار نشا ط کی بوسہ سے سرد معلوم ہوتا ہے۔ اور جلوہ شراب کی توجہ
بال کشائی تدر و معلوم ہوتی ہے قمری اور سرد کا ذکر اکثر آتا ہے مگر مصنف نے ایسی ہی نشا ط کا
ردیوت میں ذکر کیا ہے۔

سے پھر ہوا وقت کہ ہو بال کشا صبح شراب سے ہلا سے کودل دست شلوچ شراب
ایک جگہ اور میناے سے کو سرد کہا ہے۔
سے نشہ ہاشا تاب رنگ سار اسطاب شیشہ سے سرد ہنر جو بجا رنم ہے
ایک جگہ شیشہ سے کو سرد شیشہ باز کہا ہے۔
سے ہیں بسکہ جوش باد سے شیشہ اچھل سے ہر گوشہ بسا ط ہے سرد شیشہ باز کا
اس سے غالب کی مضامین آفرینی کا اندازہ ہوتا ہے۔

زخمی ہو ہے پاشنہ پائے ثبات کا نے بھاگنے کی گوش اقامت کی تاب ہے
دوسرے ایک شعر میں گویا مصنف اسکی شرح خود لکھی ہے۔ فرماتے ہیں کہ یہ
ہوئے ہیں پانوں ہی پہلے بڑے عشق زخمی دہما گا جائے ہر مجھ سے شہر جائے ہر مجھ
یہاں پائے ثبات کہ اور زیادہ نازک مضمون کر دیا ہے۔

جا داد باوہ نوشی زندان سے ششنت غافل کہاں کرے کہ گیتی خراب ہے
دینا زنداں باوہ نوش کی جائے داد ہو اور غافلوں کا گمان یہ ہے کہ وہ گیتی خراب آوارہ

شوق کو یہ لت کہ ہر دم نالہ کھینچے جائے
 دل کی حالت کہ دم لینی کھینچ جائے
 شوق کو یہ عادت بولگی ہو کہ ہر دم نالہ کشی کا خواستگار ہو اور دل لیا صیغہ ہو گیا ہے
 گلاب سانس لینا بھی ناگوار ہے دوسرا پہلو ہے کہ جیسا میرا شوق دیوانہ ہو ایسا ہی دل ہے
 کہ میں دم لینا ہوں یعنی ذرا نالہ کشی سے باز رہتا ہوں تو گھبراتا ہے - غرض دونوں یکساں
 ہیں اور میری حالت تباہ کر رہے ہیں

دوسرا ہم بدتری بزم طرب گواہ واہ
 نغمہ نغمہ جاتا آواں گزرا نغمہ میرا جاتا ہے
 تیری بزم طرب کو خدا نظر بد سے محفوظ رکھے ہمیں سر در افزائی کا یہ حال ہو کہ اگر میں نالہ
 گزرا ہوں تو وہاں پہونچ کر وہ نغمہ نغمہ نجاتا ہے - یعنی چاہیے یہ کہ وہ کسی کے دل پر اثر کرے اور فرسوس
 ہو کر برعکس اسکے وہاں اسکو سب لوگ سن کر خوش ہوتے ہیں اور ہنستے ہیں - ایک جگہ ہم
 اور فرماتے ہیں -

ہمیش مت کہہ کہ ہم کہ بزم طرب میں دست
 واں تو میرے نالہ کو بھی تباہ فرماتے

گر جب ہر طرز تعلقان کہ وہ دار راز عشق
 پر ہم ایسے کھو جاتے ہیں کہ وہ پا جائے
 اگرچہ ہم سے ہمارا راز عشق چھپانے کے لئے بزم میں تغافل برتتا تھا اور گراؤ بر حال بنا
 کہ میں تغافل سے ششدر و تیرہ پریشان ہو جاتے ہیں - اور اسکو وہ سمجھ جاتا ہے مجبوراً اسکو
 پر ہیستہ کرنا پڑتا ہے -

موتی کل تم جو بزم ناز میں آنکھیں پورا گئے
 کھوئے گئے ہم ایسے کہ اختیار با گئے

اسکی بزم آرائیاں سکول رنجوریاں
 مثل نقش مدعا غیر بیٹھا جائے ہے
 جب سنتا ہوں کہ اختیار کے ساتھ اسنے محفل آرائی کی ہو تو میرا دل ایسا بیٹھتا ہے
 جیسے غیر کا وہاں سکے بیٹھا ہو یا جیسے اسکا وہاں نقش بیٹھا ہو -

ہو عاشق وہ پریر و اور نازک بن گیا
 رنگ املتا جائے جتنا کہ اڑتا جائے

وہ پریر وجود و سر و زینر عاشق ہو کر لاغر ہوا اور رنگ اڑ کر اور سکارنگ بنید ہو گیا ہو تو اور
 بارگ بن گیا ہے -

نقش کو اسکے مصور پر بھی کیا کیا نازیں
 کہنتا ہے جقدر اتنا ہی کہنتا جا ہے
 اسکے نقش کو مصور پر بھی کیسے کیسے نازیں وہ اسکو کہنتا ہے - گروہ ہنگو اپنا عاشق سمجھ کر
 اس سے کہنتا جاتا ہے - دو نظروں کے جمع ہونے سے یہاں ایک لطف پیدا ہو گیا ہے -
 دوسرا پہلو میں یہ بھی موجود ہے کہ اسکی تصویر مصور پر بھی ناز کرتی ہے وہ اسکو کہنتا ہے
 مگر وہ مس کہنتی جاتی ہے - یعنی نہیں کہنتی - حاصل یہ کہ مصور بوجہ نزاکت کے اس کی
 تصویر نہیں کچھ سکتا -

سایہ میرا مجھ سے مثل دو بہا گے سرد
 پاس مجھ شبنم کس کس سے طہا ہے

جیسے دو ہواں آگ سے بھاتا ہے ایسے ہی میرا سایہ مجھ سے بھانگتا ہے - سچ تو ہے مجھ پر
 سوز و غم کے پاس کس سے ٹہرا جاتا ہے - ایک جگہ یوں کہا ہے -
 ماہانے گم پر وازم فیض زما جو
 سایہ ہمچوں دود بالا میرود از بال با

گرم فریاد رکھا شکل نہالی نے مجھے
 تباہاں بجز میں دنی دلیالی نے مجھے
 شکل نہالی وہ جو بستر تصویریں وغیرہ بنی ہوتی ہیں مصنف کہتا ہے کہ شب غم میں میں
 جو تصویر نہالی کو دیکھا اور راستہ تو یاد آتا آتا یہ تصویر پہلو میں ہے اور تو نہیں ہے تو اسپر
 میں گرم نالہ و فریاد ہوا اور اپنا پہلو گرم کیا - ورنہ شب بجز کی رہی مجھے چین نہ لینے دیتی -

نسیہ تقدیر و عالم کی حقیقت معلوم
 لے لیا مجھ سے مری ہمت عالی نے مجھے

میری عالی ہمتی نے مجھے دونوں عالم کے نسیہ تقدیر کے ہاتھ نہ بکنے دیا - لکن دونوں سے
 مجھے خود خرید لیا یعنی میری بلند ہمتی نے غم کو میں کی پرواہ ہونے دی - اور کبھی مجھے دنیا
 و عیش کی فکر نہیں رہی -

کثرت آرائی وحدت پرستاری وہم
 یعنی وحدت کو لباس کثرت میں آراستہ کرنا اور وحدت کے ساتھ کثرت کا شمار کرنا یہ
 وہم کے سوا کچھ حقیقت نہیں رکھتا ہے۔ اور انہیں خیالی صنم نے مجھے کافر بنا دیا ہے۔
 یعنی وحدت کے ساتھ ہی ساتھ کثرت کا خیال آتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب وحدت کے ساتھ
 کوئی دوسرا خیال آیا تو حقیقتاً وحدت کو وحدت نہ سمجھا۔ اور یہی علامت کفر ہے۔ یا یہ کہ
 یہ خیال کرنا کہ کثرت وحدت سے ہے تو یہ پرستاری وہم اور باعث کفر ہے۔ ان میں ایک کے ساتھ
 دوسرے کا ذکر نہ کرنا چاہیے۔

ہوں گل کا تعلق میں بھی کٹکانزا
 خواب آرام دیا ہے پر وہ بالی نے مجھے
 اب بھی مجھے خیال میں بھی سیر گل و گلستاں کا خیال نہیں آتا۔ میری بے پرواہی
 نے مجھے بہت آرام دیا سو داس
 زباں پر شکر میں قاصر شکرستہ بالی کے
 کہ جس نے دل سے مٹایا خلش رہائی کا

کارگاہ ہستی میں لا داغ سامان
 برق خرمین راحت خرم گرم دہقان
 مصنف مرحوم نے خود ان تینوں شعروں کا جو دہندی میں مطلب بیان کیا ہے
 انہوں ہی لکھ دینا زیادہ مناسب ہے۔ داغ سامان مثل انجم اکھن وہ شخص کہ داغ جس کا
 سرمایہ و سامان ہو موجودیت لالہ کی منحصر تالیف داغ پر ہے ورنہ رنگ تو اور بھولوں کا
 بھی لال ہوتا ہے بعد اسکے یہ سمجھ بیٹھے کہ بھول کے درخت یا نلکہ جو کچھ پویا جاتا ہے۔
 دہقان کو بونے جوٹنے پانی دینے میں مشقت کرنی پڑتی ہے اور ریاضت میں ابو گرم
 ہو جاتا ہے۔ مقصود شاعر کا یہ ہے کہ وجود محض رنج و عنایہ مزارع کا۔ وہ ابو جوش
 و کار میں گرم ہوا ہے۔ وہی لالہ کی راحت کے خرمین کا برق ہو حاصل موجودیت داغ
 اور داغ مخالف راحت اور صورت رنج ہے تہی اسی مضمون کا شعر گذر چکا ہے۔
 او میں کچھ تغیر ہے۔ حاصل او کا بھی یہی ہے۔
 مری تعمیر میں مضمون ہوا کی صورت خرابی
 ہیونے برق خرمین خرم گرم دہقان کا

خجے ہا شکفتہ بیاگر عاقبت معلوم
 باوجود دل جمعی خواب گل نشان
 یعنی گل کی جہت تک کہنے کہنے ساز و برگ عاقبت کا حاصل ہونا یعنی آفت سے اوٹ کا
 محفوظ رہنا کہانے معلوم ہے جب یہ حال ہوا تو گل کو باوجود دلجمعی پریشانی ہے اور خجے
 کو دیکھتے تشبیہ ہے اور جو بیت دل کی صورت بھی ان سے ظاہر ہے اس طرح گل شکفتہ کی
 شکل یوں کا کہہ لیا ہوا ہونا پریشانی کی صورت ظاہر کرنا ہے اور گل کی خاموشی اور
 پریشانی کی خواب کا عالم دکھانا ہے غرض یہ کہ بیوقوف حالتیں گل پر طاری رہتی ہیں تو
 باوجود دلجمعی خواب گل پریشاں رہتا ہے اور سب پریشانی کا یہ ہے کہ اسے اندیشہ ہے کہ
 وہ بچھے ساز و برگ عاقبت اس دار بلا میں ممکن ہوتا ہے یا نہیں۔ ایسا ہی مضمون ہے
 جسے دوسرے لباس میں یوں جلوہ گر کر چکے ہیں۔

دام ہر سبج میں رچھلہ مصدک ہنگ
 دیکھیں کیا گندری کی نظر وہ بہ گونگ
 ہمسے رنج بیتابی کس طرح اٹھایا جائے
 داغ پشت موت عجز شعلہ حسن زند
 مطلب یہ کہ اس رنج کی تاب ہے نہ ہو سکے گی اور یہ ہلاک کر دے گا دست عجز ہے
 وہ ہاتھ مراد ہے جو صدر کے دفع کرنے سے عجز رکھتا ہے۔ اسی سبب اس شخص سے تشبیہ
 دی ہے اور داغ کو شعلہ سے پشت دست زمین پر رکھنا عاجزی کرنے کے معنی پر ہے
 یہ ظاہر ہے کہ شعلہ کی آفت کو خس نہیں اٹھا سکتا وہ اسے جلا کر فنا کر دیتا ہے۔ اور خس
 بدندان گرفتار بھی اظہار عجز کے معنی پر ہے۔ یہ دوسرا پہلو اس شعر کے معنی میں نکلا ہے
 یعنی یہ دست عجز کا داغ شعلہ خس بدندان ہے کہ میزبانی طرف سے اظہار عجز کر رہا ہے
 کہ رنج بیتابی اس سے نہ اٹھ سکے گا۔

یہ دہی اشعار ہیں جو مرزا جوم نے بددل سیر و شوکت کے رنگ میں کہے تھے اور
 جنہیں سے چند شعر اس دیوان میں باقی رہ گئے ہیں۔
 اگ رہا ہو درو دیو اس گنبرہ غالب
 ہم بیاباں میں اول گھر میں گہی
 ہم جنگوں میں خاک اڑاتے پھرتے ہیں اور گھر تاریران ہو گیا ہے کہ وہاں درو دیو کا

سبزہ جا ہوا ہے گویا ہمارا کئی ہے۔ اس سے دو پہلو پیدا ہوتے ہیں۔ ایک بیکر ہم اپنے
 دلوانہ میں کہ ہمارا کوجھوڑ کر جنگلوں میں پھرتے ہیں اور ہمارا کئی بھی بڑا نہیں ہے۔ دو سو
 یہ کہ کھڑے کوجھوڑے ہونے اتنا عرصہ گذر گیا کہ اب وہ جنگل بن گیا۔ بیٹھل شکر کہا ہے۔ اس معنی و کلام
 بھی مصنف پیرایوں میں مصنف نے کئی جگہ لکھا ہے۔ مثلاً
 اگا ہے گھر میں سبزہ میری ویرانی تانہ
 ملا اب کھونے پر کہاں کے ہو میرے دریاں

سادگی پر سبکی جاننے کی حسرت دل میں ہے بس نہیں چلتا کہ پھر خنجر کف قاتل میں ہے
 چلتا ہوں کہ اسکی سادگی پر اپنی جان دیدوں۔ مگر کیا کروں مجھ پر ہوں کہ وہ ہاتھ
 میں قتل کر چکے لئے خنجر ہے ہونے ہے اور میری سادگی پر مرجانے کی حسرت دل کی دل ہی
 میں رہی جاتی ہے۔ سادگی سے مراد یہی ہے کہ خنجر اسکے ہاتھ میں نہ ہو۔ پھر سے یہ معنی
 پیدا ہوتے ہیں کہ کئی مرتبہ سادگی پر مرنے کا ارادہ کر چکے ہیں مگر وہ ایسا ظالم ہے کہ جب
 اقبین دیکھتا ہے خنجر ہاتھ میں لے لیتا ہے۔ ایک جگہ صاف الفاظ میں یوں کہہ چکے ہیں
 نہ اس سادگی یہ کون نہ مر جا ایخدا لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں
 گویا مصنف کے نزدیک سادگی خنجر سے زیادہ قاتل ہے۔

دیکھنا تقریر کی لذت کہ جو اسنے کہا مینے یہ جانا کہ گویا یہ بھی میرا دل میں ہے
 میں اسکی لذت تقریر میں تنا محو ہوں کہ جو کچھ وہ کہتا ہے میں سمجھتا ہوں کہ یہ بات
 میرا دل میں تھی۔ یا یہ کہ جو بات وہ کہتا ہے میں خیال کرتا ہوں کہ اسی بات کے سننے
 کی مجھے حسرت ہے۔ یا یہ کہ اسکی ہر ایک بات اتنی دل فریب ہے کہ اسکے ہونٹوں سے
 نکلنے ہی میرا دل میں اتر جاتی ہے۔

گرچہ ہو کس کس کی سوزی باہنہ ذکر میرا چھپا ہے جو میں محفل میں ہے
 اگرچہ میرا ذکر برائی سے کیا جاتا ہو مگر باوجود ان سب باتوں کے میرا ذکر مجھ سے
 بہت اچھا ہے کہ میں محفل میں وہ پہنچ تو گیا۔ میں تو کسی طرح وہاں جا ہی نہ سکا۔

تس جہوم ناہیدی خاک میں لجا گیا یہ جو خاک لذت بازی کا حاصل ہے
 اسے جہوم یا من ناہیدی جسکمال زار بر توں کھا اور سیر دل میں تانا اور عام کج
 وہم بھی جانتے ہیں کہ بیماری سنی لے حاصل ہو مگر یہ کج وہی میں اک لطف آ رہا ہے۔
 دوستے پالال نگر۔

سرخ و کیوں کھینچے دامانگی کو عشق ہو ہٹھ نہیں سکتا ہمارا جو قدم منتر میں ہے
 میں جہاں تھک کر ٹھہر جاتا ہوں وہی اپنی منزل خیال کرتا ہوں اور میری دامانگی
 کو اسی منزل سے جوئی الحقیقت منزل نہیں ہو عشق ہو۔ اسی کی وجہ سے جو قدم منزل پر پڑتا
 ہے وہ پھر اٹھ نہیں سکتا۔

جلوہ زار از تش دوزخ ہمارا دل سخی فتنہ شور قیامت کس کی آج گل میں ہے
 یہ خاص مصنف کا طرز بیان ہے اور ضمنوں ایسی خوبصورتی سے ادا کرنے میں نا غالب
 مرحوم کو یہ طرز ہی حاصل ہے۔ کہتے ہیں کہ اچھا آپ ہم کو فرماتے ہیں کہ تیرے دل میں تو ایک
 دوزخ بھری ہے اور وہ بھوک رہی ہے مگر یہ بھی تو ہر بانی کر کے بتا دیکھے کہ فتنہ شور قیامت
 کون ہو وہ حضور ہیں نہ آپ سرایا حشر ہونے نہ ہمارے دل میں دوزخ ہوتی۔ یعنی دوزخ
 تو لفظی قیامت ہے کہ یہ کلامی حاجی اسی انداز بیان کا ایک شعر مصنف کا تار سنی میں ہے
 ست با خود بوقیت فرخ چلیدن گناہ دانستہ دشتہ تیر نکودن گناہ کیست

ہے دل شوریں غالب طلسم تیج و آ رحم کرانی تمنا پر کہ کس مشکل میں ہے
 غالب کا دل دل نہیں ہے بلکہ طلسم تیج و آ رحم کرانی میں تیری تمنا ہو لندا اگر تو
 غالب کے دل پر رحم نہیں کرتا تو کج کرانی تبت پر تو رحم کر کہ کس مشکل میں ہے۔
 دل جو تیری نگاہ جگر تک اتر گئی دو تو کجواں اد میں رضامند کر گئی
 تیری نگاہ کا تیرا یاد دل در تھا جو مگر دوز ہی ثابت ہو اور تیری ایک نگاہ دے

بیکر کرب چلی گئی چونکہ دونوں اسکے منظر سے اندھا دونوں رضا مند ہو گئے۔
 شوق ہو گیا ہر سینہ خوننا لذت فراق تکلیف پر وہ داری زخم جگر گئی
 لذت فراق بڑی اچھی چیز ہے جس سے ہمارے چھاتی نش ہو گئی ہے اور ہمیں زخم
 جگر کی پر وہ داری سے نجات مل گئی۔

وہ باوہ تباہ کی سرتیاں کہاں اٹھیں لیں ب کہ لذت خواب سحر گئی
 اب وہ تلب جوانی کا نشہ باقی نہیں رہا ہے اب اندھا ہو بیدار ہونا چاہیے باوہ تباہ
 استعارہ ہے جوانی سے اور سرتیاں جوانی کے افعال سے خواب سحر بھی جوانی کی بھری
 استعارہ کیا ہے ہوا سٹے کہ صبح کی نیند میں بھی ایسی ہی غفلت ہوتی ہے جیسی کہ جوانی میں
 اڑتی پھر سے خاک مری کوئے زلیں بار بار اب ہو اہوس بال و پر گئی
 میرے خاک یار کی گلی میں اٹنی پھرتی ہے خیر اسے ہوا میں تیرا منوں ہوں کہ میرے
 دل سے بال پر کی ہوس جاتی رہی۔ یعنی ظاہر ہے کہ اگر تو مجھ کو نہ اڑاتی تو بال و پر کی
 حسرت ہوتی ہے۔

دیکھو تو دلفریبی انداز نقش پا موج خرام یا رہی کیا گل کتر گئی
 گل کتر کوئی تعجب کا کام کرنا۔ یا ایسا کام کرنا جس میں فتنہ و فساد ہو۔ یہاں پہلے
 معنی ہے کہ میں مصنف کتاب کو کہہ دو اسکے انداز نقش پا کی دلفریبی دیکھئے کہ اسکی
 خرام نے رستہ میں کیسے گل کتر سے ہیں۔ یعنی قدم قدم پر چین نہا رہنا دیا ہے۔ کہ دل کے
 دل اور سیر فریفتہ ہو رہے ہیں۔

نظارہ بے بھی کامیاب انقلاب کا سستی ہر نگہ تر زخیر بکتر گئی
 میرے نظارہ نے بھی وہاں نقاب کا کام کیا۔ اسطرح سے کہ جب وہ زخیر ہو سچا

مست ہو گیا اور وہیں منشر باکر ڈھیر ہو گیا۔ اس صورت کا نظارہ نقاب بنا بہت خوب شاعر کہا ہے
 اور اس میں عاشق کی عروسی کا کٹے دہر الکمال نقشہ کھینچ دیا ہے۔ یعنی جب نظارہ حلال بار کا نقاب
 تو پھر اب اس کے دیکھنے کی کیا توقع ہے۔

ہر لہو اہوس نے حسن پرستی شاعر کی اب ابرو سے تینواہل نظر گئی
 یعنی اب لہو اہوس بھی عاشق بن گئے تو اصلی عاشق توئی کیا عورت رہی۔

حالی سے فریاد کہ عاشق زہر سناک نہانی دریش تو استاد نو آموز مساویت
 فرود اودی کا تفرقہ یکبار مٹ گیا کل تم گئے کہ ہم یہ قیامت گذری
 دی روز گذشتہ کل۔ اور فرود آنے والی کل۔ جس سے شعر کے یہاں اکثر قیامت مراد
 لی جاتی ہے کہتا ہے کہ کل جب تم گئے تو ہماری نظر سے۔ فرود اودی کا فرق مٹ گیا۔ اور
 گذشتہ کل ہی فرود آئے قیامت ہو گئی۔

بار ازمانہ نے اسد اللہ خاں تمہیں وہ ولوئے کہاں جو انی کہہ گئی
 ہاے اسد اللہ خاں زمانہ نے تم کو مار دیا ار سے اب وہ تمہارے ولوئے اور تمہاری
 وہ جوانی کیا ہو گئی اسد اللہ خاں اسوجہ سے کہا ہے جس سے ہجو وقت کا سلوٹ جبر و ظلم
 بہت ہی خوب شعر کہا ہے۔ اسکی صفائی اور جستی بندش نے اس میں کوٹ کوٹ
 ترشہوں بھر دیا ہے۔

تسکین کو ہم نہ روئین جزوق نظرے حوران خلد میں تری صورت گرے
 ہم کو تسکین دل کی فکر نہیں ہے دل کو تسلی ہو یا نہ ہو۔ جاہتے یہ ہن کہ بہشت کی
 حوریں میں کوئی تیزی سی صورت لجاے۔ اگر ایسا ہو تو تسکین دل نہ سہی جزوق نظر تو
 ہوگا۔ ہم ہی پر فاعت کرینگے۔

سستی گئی میں مجھ کو نکر و فن بعد قتل میرے تہ سے خلق کو کیوں شکر لکھے

تو اپنی گلی میں بچے دفن ہو رہے تو دریا میں تقابل مشورہ ہو گا۔ دوسرے سے یہ کہہ کر نہیں
پا سکتا کہ تیرے پاس رقیب آئیں اور میری قبر کا تہ بوجھتے بوجھتے آپ کے میرا دل شک اسے گوارا
نہیں کرنا۔ تیسرے سے یہ کہ تیرے نام کے ساتھ میں اپنا نام رکھنا نہیں چاہتا۔ یعنی تیرے وجود کے
ساتھ میں اپنی ہستی اور اپنی قبر تک کے نام مٹانے کے واسطے بھی تیار ہوں۔

ساتی گری کی شرم کر آج ورنہ ہم ہر شب پیابھی کرتے ہیں جس قدر
گو یا مشوق ساتی بزم ہے اور یہ بلا نوشی اور خم آشامی بر آئے ہیں وہ دو چار جام
ان کو پلایا چکا اور ان کا دل سیر نہیں ہوا برابر سوال جاری ہے۔ وہ کہتا ہے کہ بس یعنی تو بیٹا ہے
اس کے موافق ہم بھگو پلائے چکے اب نہ دینگے۔

تجھے تو کچھ کلام نہیں لیکر لے گیا میرا سلام کہو اگر نام نہ رہے
اسے ندیم خیر تجھ سے تو کچھ نہیں کہتے کہ اتنا کہ اگر کہیں نام نہ رہے تو ذرا ہمارا سلام
کہہ دینا۔ کہ وہ خوب ہمارے خط کا جواب لائے کیا خوب شعر کہتا ہے اور بھی کی پہلو ہمیں جو دیں

تم کو بھی ہم دکھائیں کہ جنوں نے کیا کیا فرصت کشاش غم تنہاں سے گزرتے
جنون کی تعریفیں کیا ہمارے سامنے بیان کرتے ہو۔ وہ آلاؤ تاکہ جنگلوں وغیرہ میں
نکل گیا۔ مگر ہم کو تو غم تنہاں روک روک کر دکھانا ہے اگر اس سے ذرا ہمیں فرصت ملے تو ہم
بھی تم کو بتائیں کہ جنوں نے کیا کیا تھا اس سے دو مطلب پیدا ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ جنوں نام
حرکات کا تماشہ نہ کر دو کہہ مائیں۔ ایک یہ کہ ہم دکھائیں کہ جنوں نے کیا کیا تھا اور ہم کیا کرتے ہیں
گو یا جنوں نے ہمارے مقابلہ پر کچھ بھی نہ کیا تھا۔

لازم نہیں کہ خضر کی ہم پیروی کریں جانا کہ الگ بزرگ ہمیں ہم فرستے
ہو گا اسکی ضرورت نہیں ہے کہ خضر علیہ السلام کی پیروی کریں۔ ہم ان کے ساتھ
کو صرف اپنا ہم رہتے ہیں و خضار کے موسم میں۔ جیسے ختم ایسے وہ۔ حاصل یہ کہ ہم نے
خضر کے برابر جنگوں کی سیر کی ہے۔

اسے ساکنان کو چہ ولد را در بیکھتا تم کو کہیں جو غالب آشتہ سے رہے
اسے ساکنان کو چہ ولد را در بیکھتا اگر تم کو کہیں غالب مل جائے۔ امیں اور بیکھتا کہ تم
لفظ ہے جس سے یہ معنی بھی نکلتے ہیں کہ ذرا اسکی حالت زار دیکھنا۔ یا ذرا دیکھنا اور
آج کس رنگ میں ہے۔

کوئی دن گر زندگانی اور ہے اپنے جی میں ہم نے ٹھانی اور ہے
اگر ہماری زندگی کچھ دنوں باقی رہی تو ہم نے ہی اب اپنے دل میں کچھ اور ٹھان رکھی ہے
دوسرے مصرعے سے بہت معافی نکلتے ہیں۔ اور یہ کمال فصاحت ہے۔ نہ حسب الارشاد و جناب
مولانا الطم صاحب کہ امیں المعنی فی بطن الشاعر ہے سیکر کہ جو الفاظ دوسرے مصرعے میں لائے
گئے ہیں یہ زبان خود عوام ہیں کہ اگر تم ایسا نہ کر دو تو ہمارا بھی ایسا ارادہ ہو یعنی تم کو کسی نہ کسی
صورت سے اسکا بدلہ دینگے۔ یا یہ کہ ہم بھی ہر جا نینگے۔ اور اس قسم کے ہزاروں الفاظ مرصع
اور داخل روزمرہ ہیں۔ جیسے اچھا تم تو گویا چکھا دینگے۔ یا ہم بھی تم کو دکھا دینگے۔
وغیرہ وغیرہ۔ امیں شک نہیں کہ اسکی بندش نہایت چست ہے مگر غلطی کو چستی بندش
نہیں مٹا سکتی۔

آتش دوزخ میں یہ گرمی کہاں سوز غمہائے نہانی اور ہے
یعنی سوز غم آتش دوزخ سے بھی زیادہ تکلیف دہ اور حرارت میں بڑھا ہوا ہے

بارہا دیکھی ہیں ادنیٰ کوششیں پر کچھ اب سگی سرگرائی اور ہے
ہم نے ادنیٰ کوششیں کی مگر اس قدر ہی نہیں مگر اس قدر ہی طرح خراب ہوئے ہیں۔
خدا ہی تیرے کسے کچھ رنگ بیلہ ہے کچھ رہا تھا کئی دن سے ابلہ دل کا۔

دے کے خطا منہ دیکھتا ہو نامہ کچھ تو یہ پیغام زبانی اور ہے
نامہ پر خطا دیکر میرا منہ دیکھو کہ نامہ کچھ تو یہ پیغام زبانی اور ہے

یعنی ضرورت ہے بڑا بھلا کہلا بھیجا ہو۔ یا یہ کند یا ہو کہ اب تو میں نے جواب دید یا ہو آئینہ سے
میں سے پاس کوئی خط نہ لکھنا وغیرہ مصرع ثانی سے بہت سے پہلو نکل سکتے ہیں۔

قاطع اعمار ہیں اکثر بخوم وہ بلائے آسمانی اور ہے
ستارے اکثر عمودوں کو قطع کرتے ہیں۔ یعنی ان کی گردش شانہ روز سے زندگی کا قہقام
ہوتا ہو مگر میرا مشوق کچھ اور ہی ہے۔ وہ زندگی کو بھی موت سے بدرتیار دیتا ہے۔

ہو چکیں غالب بلا میں سب تمام ایک مرگ ناگمانی اور ہے
غالب اوس کے عشقیں اور تو سب بلا میں ہم اٹھا چکے ہیں سب ایک یہ باقی رہ گیا ہو کہ ہی
صدر میں کسی دن یکا یک موت آجائے۔

تمام غزل کے شعرا میں بستی نیش اور زمرہ زبان وغیرہ کی داد نہیں دیا سکتی۔
جو لوگ غالب کو شکل کو تصور کرتے ہیں ان کو عورت پکڑنی چاہیے۔ یا جو لوگ برعم خود غالب کا
ابتلا کرتے ہیں اور بڑے بڑے الفاظ ٹھونس دیتے ہیں ان کو ایسی غزلیں دیکھنی چاہئیں۔

کوئی امید بر نہیں آتی کوئی صورت نظر نہیں آتی
میری کوئی امید پوری نہیں ہوتی نہ کوئی امید پوری ہونے کی صورت معلوم ہوتی ہے
یاد کیا آتی امید بھی پوری نہیں ہوتی کہ کوئی صورت (یعنی مشوق کی صورت) نظر آجائے۔ یا کوئی
صورت نظر نہیں آتی جس سے امید پوری ہونے کی امید ہو۔

موت کا ایک دن معین ہے نیند کیوں رات بھر نہیں آتی
موت تو یوں نہیں آتی اور سکا ایک وقت مقرر ہے وہ اپنے وقت معین پر آئیگی مگر نیند کو
آنے میں کیا عذر ہو وہ رات بھر کیوں نہیں آتی یا یہ کہ موت اپنے وقت پر آکر رہیگی۔ آؤ نیند
اسکے فکر میں کیوں آئی ہے۔

آگے آتی تھی حال دل پہ ہسی اب کسی بات پر نہیں آتی

میرا غم شب روز ترقی پر ہے پہلے یہ حالت تھی کہ اگر کسی بات پر نہیں مگر اپنے دل کی
دیوانی بڑھ کر تھی جاتی تھی اب یہ عالم ہے کہ اوپر بھی نہیں آتی۔ اس شعر کی تشریح
غیر ممکن ہے۔

جاتا ہوں تو اب طاعت وزہد پر طبیعت ادھر نہیں آتی
یہ نہیں ہے کہ میں زہد و طاعت کے ثواب سے ناواقف ہوں نہیں سکے ثواب کو جانتا ہوں۔
مگر یہ قسمت ہوں طبیعت افعال بد کی طرف رجوع ہوتی ہے اور طبیعت کو رحمت نہیں ہوتی۔
اس میں مسئلہ پر صفت نے روشنی ڈالی ہے۔ کیا ایمان کے لئے کچھ تصدیق بالقلب ہی کی
ضرورت نہیں ہے بلکہ اقرار باللسان بھی ضروری ہے۔

کچھ ایسی ہی بات جو چپ ہوں ورنہ کیا بات کر نہیں آتی
پہلے مصرع کی تشریح نہیں ہو سکتی جس سے کئی پہلو نکلنے میں یعنی میرا خاموش رہنا ہی
اچھا ہے انہیں مصلحت ہے ممکن ہے کہ میں کچھ کہوں اور انہیں دل کی کوئی شکایت اور گلہ لگے
اور وہ ناراض ہو جائیں یا یہ کہ میری کون سی ہے گا۔ یا مشوق نے مجھ کو منع کر دیا ہے۔ یا عشق نے
مجھ سے بولنے کی طاقت باقی نہیں رکھی ہے۔ غرض ایسے ہی کچھ اسباب ہیں کہ خاموش رہنا
درہم میں بھی زبان رکھتا ہوں۔

کیوں نہ چنچوں کہ یاد کرتے ہیں میری آواز گر نہیں آتی
اگر میں نہیں روتا تو وہ مجھے یاد کرتے ہیں کہ آج وہ کیوں نہ آیا۔ چونکہ مشوق کو میرا اس
صوت سے نالہ و فریاد کرنا بھلا معلوم ہوتا ہے اس لئے مجھے مجبوراً رونا پڑتا ہے۔ یا اگر میں نہیں
روتا تو وہ مجھے یاد کرتے یعنی بلائے ہیں اور مجھ کو تاکہ نالہ و فریاد کرتے ہیں۔ یا مجھ سے تم کرنے نالہ
کشی کرنے پر مجبور کرتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اگر وہ مجھے یاد بھی کرتے ہیں تو میرے لئے درد بڑھتا ہے
کے لئے یاد کرتے ہیں۔

دماغ دل گر نظر نہیں آتا جو بھی اسے چارہ گر نہیں آتی

اگر تجھے میرا داغ دل کھائی نہیں تیرا تو کیا تجھے داغ کی بوجھی نہیں آتی۔ یعنی میری محبت سے اچھا ہو تو کیا تو میرے انداز مجھ سے نہیں پہچان سکتا۔

ہم وہاں ہیں جہاں سے ہم کو بھی کچھ ہماری خبر نہیں آتی یعنی اب ہمارا یہ حال ہے کہ اپنے حال کی بھی خبر نہیں دوسروں کی تو کیا خبر ہے۔

موتے ہیں آرزو میں مرنے کی موت آتی ہے پر نہیں آتی میں کثرت شوق و تظار موت سے مر جاتا ہوں۔ مجھے موت آتی ہو مگر موت نہیں آتی۔

کعب کس نرسے جاو گے غالب شرم تمکو مگر نہیں آتی کیوں غالب کعب کا جواراد کر رہے ہو وہاں جاتے ہوئے تمہیں شرم نہیں آتی کہ ساری عزت پرستی میں صرف کرتے رہے ہو اب تم ہرگز اس قابل باقی نہیں رہے ہو کہ تم کعب سے ڈرا شرم کرو۔

دل ناداں تجھے ہوا کیا ہے آخر اس درد کی دوا کیا ہے اسے دل ناداں تجھے یہ کیا ہو گیا ہے آخر تیرے اس مرض کی تیری اس دشت کی کیا دوا کروں۔ یہ بطریق ملامت و سر پہلو یہ نکلنا ہے کہ حشر دل آپ جو مجھے کہتے ہیں کہ میرا علاج کر میری خبر لے۔ پہلے تو یہ بتا کہ مجھ کو ہوا کیا ہے کہ میں کی کچھ دوا کی جائے۔ یا فرض کیے کہ آپ اپنی حالت کو مرض ہی سے تعبیر کرتے ہیں تو اس مرض کی دوا ہو کہاں کہ میں علاج کا ارادہ کروں تیسرا پہلو یہ ہے کہ دل سے پوچھتا ہے کہ کج بخت تو اپنا مرض تو بتا۔ تجھے یہ کیا ہو گیا ہے تیری حالت شب و روز تباہ ہوتی جاتی ہے کچھ اپنے مرض کی دوا دے تاکہ اس کا علاج کر لو تو تو چھپاتا ہے۔

ہم ہیں مشتاق اور وہ بے زار یا الہی یہ ماجرا کیا ہے یہ سننا ہے کہ دنیا میں دلوں سے ماہ ہوتی ہو۔ مگر یہاں عجب حالت ہے کہ ہم

مشتاق ہیں اور وہ بے زار ہے۔ دلایہ یہی تو ہے قدرت مرا کلی ہونے کے ہر اسکو جاہیں وہ ہم سے خفا ہو

میں بھی شہسب میں زبان رکھتا ہوں کاش پوچھو کہ مدعا کیا ہے

عاشق پر نائے وعب حسن زہم مستحق میں ہمدرد خاموش رہا ہے کہ مشوق اسکو گویا کھینچ لگا ہے اس شہسب کے ٹٹانے کے لیے کتا ہو کہ جہم نے مجھ سے دراصل یہ بات نہیں ہو بلکہ زبان سے نکل گیا بھی ہے کاش سیر و زخم میرا دماغے دل مجھ سے پوچھو پھر میں تھے بیان کروں کیا ہے کہ غیر کا حال تو پوچھتے ہو کاش تم کسی دن مجھ سے ہی میرا دماغے دل پوچھو تب مجھ کو کہیں۔

جب کہ تجھ بن کوئی نہیں موجود پھر یہ ہنگامہ ایخدا کیا ہے ایخدا جب تیرے سوائے اور کوئی نہیں ہے تو پھر آخر یہ ہنگامہ ہی کیا ہو اور نہ منظر بایقادر و لغیب کیوں ہے۔

یہ پری چہرہ لوگ کیسے ہیں غمزہ و عشوہ واد کیا ہے چہیناں جہاں کیسے ہیں اور یہ انکے نازدادا آخر کیا بلا ہیں۔

شکن زلف عنبر میں کیوں ہے ننگہ چشم سرمہ کیا ہے زلف پیدا کی شکن مقدر عنبروں کیوں ہے اور انکے سرمہ سائیکوں ہے۔

سبزہ و گل کہاں آئے ہیں ابر کیا چہرہ ہوا کیا ہے یہ لہلہا تا سبزہ۔ یہ رنگ برنگ کے چول۔ کالی کالی گٹھائیں یہ ہلکی ہلکی ٹھٹھری ہوا میں یہ کیا چیز ہیں۔ حاصل یہ ہے کہ جو لوگ دنیا کی چیزوں کو نہیں دیکھتے ہیں اور خود دیکھنا چاہتے ہیں اور سوجھ بڑو ناچا ہے کہ جو لہو وہاں زمانہ میں ہیں وہ سبھی اسی کی پیدا کردہ ہیں۔ اور اگر کچھ نہیں ہے تو آخر یہ کیا بلا ہیں۔ نہیں یہ سب صنعتیں صنایع نے چشم حقیقت چمکے کے لیے پیدا کی ہیں کہ ان کو دیکھ کر انسان صنایع حقیقی کی طرف متوجہ ہو جائے۔

جو کون سے وقت کی ہے یہی جو نہیں جانتے وہ کیا ہے
 انہوں نے جو یہ تھا کار سے مید و قافہ بود تا کام بھی نہیں جانتا کیا یہ کون ہے
 اور وہ ہنوز جانتا کون نہیں پچھتا

جان تم پر نثار کرتا ہوں میں نہیں جانتا دعا کی کیا ہے
 میں نہیں جانتا کہ دعا کیا بلا ہے میں تم پر جان دے سکتا ہوں برکھن ہو موقوف کے جو
 جس زمانہ میں مجھ سے کام نکالتا ہے میں۔ یا یہ کہ میں اپنے مرنے کی دعا میں کہوں کہ
 اسے لو انہی جان دے رہتا ہوں

ہاں بھلا کر ترا بھلا ہو گا اور درویش کی صد کیا
 گو خود ایک فقیر میں اور مشوق سے کہتے ہیں کہ بھلا کر خدا تر بھلا کرے گا میری حقیر
 کی صدا ہے اور وہ بھی سچ کتاب ہے

میں نے مانا کہ کچھ نہیں غالب سفت یا تھو آئے تو جو کیا ہے
 غالب اگر باکل بکھا اور تارا ہے۔ مگر تہہ بیدرم ہے اور یہ مشہور ہے کہ
 سفت رہے گت۔

اگتے تو ہو تم سب کہ بت غلاموں کے اگر تمہرے گہرا کے کہو کوئی کہ وہ اسے
 اسے تیار اور تم سب نے کہہ دے ہو کہ کسی نہ کسی صورت سے اگر وہ بت غالب ہو گیا
 تو غالب کہہ سکیں جو۔ مگر کیا بھلا ہو کہ تمہاری زبان سے گہرا کہہ سکے کہ اسے لو ان
 سے وہ بت ہے میں۔ تو مجھے ابھی تکس اور آرام ہو جائے شوق کا مطلع ہی قافیہ میں سے
 سے یا اسے دل یا منہم عریہ جو آئے ایسا نہ ہو یا رب کہ نہ یہ آئے اور وہ آئے
 ہوں کشمکش نزع میں جان حاجت کچھ کہ نہ سکون پر وہ مریوے کو
 ہوں کشمکش نزع میں جان حاجت

سے خبر انہی تو دیکھتا ہو کہ میں نہیں لکھتا میں ہوں اور مجھ سے طاقت کو بائی انہی
 سے کہ وہ میرا اتنا کام کر دے کہ وہ کسی نہ کسی صورت سے کہاں آجاتے ہیں میں اس سے کہہ کر
 یا کہ کون کہہ لو کہ وہ کچھ کہتا ہے کہ اسے کون دن نظر آتی ہے کہ اسے ہے
 اسے بھی تو آتے ہی کے پھر لے جتوں کیا آئے وہ کہ وہ چہرے پھیرے کو

جو صانع و شعلہ و سیاہ عالم آنا ہی سمجھ میں کسی آتا نہیں گئے
 جسے مشوق کا آنا بھی ایسا آتا ہوتا ہے جسے نہ آنے سے شاید کہ سکتا ہوں شعلہ و سیاہ
 زمین کی سی اور کسی حالت ہے جیسے بعض قیام نہیں دیکھے ہی اسے بھی نہیں لہذا وہ سکا آنا ہی
 میری سمجھ میں نہیں آتا اگر وہ آئے بعض سخنوں میں (آنا ہی) مصدر کے بجائے حال یعنی آنا ہی
 لفظ ہے وہ بھی صحیح ہوا وہی صورت میں یہ سنے ہیں کہ میرا عالم ہی شعلہ و سیاہ کا سا ہے
 کہ ان کی نہیں ہوتی اس سے میری سمجھ میں یہ آتا ہے کہ وہ نہیں آتا آتا چاہے آ ہی جائے
 کہ چہرے ہی خیال ہے

خدا میری کہہ کر بھلا کرے گے کچھ میں ہاں منہ سے کہہ دو وہ شہینہ کی بو
 شہر ہائے سے بڑا قافلہ ہے کہ تر کہ پریش سے چنگے ہوں تو میں فرما گیا کہ جو
 ہاں تو میں خود سے پیدا ہوئے میں میرے منہ کی بدو سے بھاگ جائیں گے اور پاس نہ چنگے
 اور یہ ضرور ہو کہ شہرانی کے منہ سے آئے مولانا ظفر کے کہ منہ سے آئے کے مستور
 کر کے قافلہ ہوتا ہے شہر کہ صحیح ہو اس میں را اقصاں تو یہ ہے کہ فرشتوں کی ماری
 ہر مشہور ہے دوسرے مضمون نہایت رنگ پر کم (کم) ایسے روزانہ میں سے اعتبارا
 کہ غالب نے تو خیر مستقر لکھا ہے بعض لوگ تو خدا جانتے کیا کیا کہہ جاتے ہیں خدا
 کو بوجہ بتاؤ تو کہہ دیا یا زہی کوئی پر کر ہاں زہی ہی سہرے کو کوئی تو خدا کو نہ
 مشہور ہے وہ کہہ دیا اور بت ہے مجھ کو ہاں زہی ہی سہرے سے آئے یا منہ سے شہینہ
 سے کہ میں رنگ کے اسے پس یا زہی شہر کہتا ہے وہ کہہ دیا یا زہی کا وہ شہینہ
 کہہ دیا میں لگا ہوا تو کہتا ہی وہ شہینہ کہہ دیا وہ کہہ دیا یا زہی کا وہ شہینہ
 کہہ دیا میں لگا ہوا تو کہتا ہی وہ شہینہ کہہ دیا وہ کہہ دیا یا زہی کا وہ شہینہ

کامل حکاموں کے دور میں اسکے شاہد ہیں۔ اسباب نکل قابل برگ ہیں۔
 جلاوت سے لڑتے ہیں اور خط سے بھگتے ہم سمجھے ہو ہیں جس میں جین کے
 ہم شخص سے تہی کو دیکھتے ہیں لہذا جلاوت سے لڑتے ہیں نہ اور خط سے بھگتے ہیں
 گویا تو نے اپنا جیس بدل لیا ہے۔ مگر اس تبدیل لباس سے ہم دھوکا نہیں کھائے۔
 ہر شے کہ خواہی جامہ می پوشش من انداز قدرت راستے شکر کم
 ہاں اہل طلب کو سننے طعنے بنایا دیکھا کہ وہ ملتا نہیں ہے ہی ہوا
 لے اہل طلب جب وجود تلاش نہ ہو کہ نہ ملا تو ہم بقدر حیران ہوسے کہ خود کو نہ دیکھے
 اور اس صورت میں اچھے رہے۔ ورنہ لوگ یہ طعن دیتے کہ ٹھونڈھا اور نہ پایا۔ ہاں تاکہ
 و تہیہ کے لئے ہے یعنی ایسا ہی چاہیے۔

اپنا نہیں شیروہ کہ آرام سے بیٹھیں اس رہ نہیں تو کعبہ ہی کو ہوا
 ہاں لڑتے رہے کہ آرام سے بیٹھیں اسکو ڈھونڈنے گئے تھے وہ تھلا کعبہ کو چلے گئے
 گویا کعبہ کا جانا کعبہ کی نواب کے حصول کی نیت سے نہ تھا۔ بلکہ ایک وقت گزارنا مقصود تھا یا
 ہرزہ گردی کو پاس
 سے سے بعض نشاط ہو کس دسیاہ کو
 اک گو نہ بخودی مجھے عزت چاہیے

کی ہم نفسوں نے اثر گریہ میں تقریر اچھے رہے آپ اس مگر جھگڑا ہوا
 میرے وہ ستوں نے ہیں سے سے نالہ کی بے آخری کے بارہ میں تقریر کی کہ وہ
 مات دی رہتا ہے اور اس کو ثابت ہو گیا کہ وہ بے اثر میں یعنی مجھے کہہ دیتا رہتا ہے
 اور پھر بھی یہی کہتی ہے تو یقیناً نالہ کی بے اثری کا اظہار اسیر ہوا۔ تو اس حساب سے
 دوست تو اچھے رہے کہ انہوں نے میرے اور اپنا احسان ثابت کر دیا۔ مگر مجھے ڈوبو یا
 یعنی بھی کبھی جو میں اسکی اپنے نالہ و فریاد کے اثر کی دیکھی دیتا تھا اب وہ بھی گئی۔

اسل سخن نازی کی کیا بات ہے غالب ہم بھی و ان زری تقدیر کو کہ
 اس محفل کی کیا بات ہے ہم بھی وہاں گئے تھے اور غالب تیری تقدیر کو روئے یعنی پھر
 سچ کر آئے کہ ہائے ایسی سخن ناز میں اور اسکا گدڑ نہیں۔ یا یہ کہ اس سے قطعہ بیان کر گئے
 نظرم جو ہم نے ہی قافیہ گویوں کہا ہے
 خوش ہونا کہاں جبکہ نصیبوں میں ہونا
 ہم شمع صفت محفل شادی میں بھی رہا
 پھر کچھ اک دل کو بے قراری ہے سینہ جو یائے زخم کاری ہے
 پھر دل کو کچھ اک بے قراری ہی ہے ہمارا سینہ زخم کاری کو دھونڈتا ہے۔

پھر جگر کھو دنے لگانا سخن آمد فصل لالہ کاری ہے
 فصل بہار کی آمد ہے لہذا میرے سخن پھر جگر کھو دنے لگے۔ یا یہ کہ جگر کے زخمی ہونے
 لالہ کاری بنائی ہے۔ جگر کھو دنا۔ جگر کا وی کا ترجمہ ہے۔

تقدیر مقصد نگاہ نیاز پھر وہی پردہ عماری ہے
 پھر اسی عماری کا پردہ ہمارا نیاز کشی کا قبلہ اور کعبہ بنا ہوا ہے۔

ششم دلال جنس رسوائی دل خریدار ذوق خواری ہے
 ذوق ذوق خواری اور رسوائی کا خریدار مینا چاہتا ہے اور آنکھ اور سکی دلالی کر رہی
 لالہ رہے کہ آنکھ ہی چھناتی ہے۔

وہی صد رنگ نالہ فرسائی وہی صد گو نہ بے قراری ہے
 وہی طرح طرح کے نالہ کرتا۔ اور وہی سوز و غم سے بے قرار ہونا۔ پھر شعار ہو گیا ہے۔

دل ہوا ہے خرام نام سے پھر محشر تال بے قراری ہے

مقام تا کی تو ایش نے بیرون میں بیات را کر رکھی ہے۔ جو کہ خرام ناز کا کام
بیات را کر با کر تاب لہذا اس کے شمال سے بھی دیا تھیں اور شمار رکھی ہیں۔

جلوہ پھر عرض ناز کرتا ہے روز بازار جاں سیاری سے
جلوہ یار کے ظاہر ہو کر پھر بازار جاں سیاری عشاق کو اب وقاب اور رونق دی ہے
اور جاں سیاری کا بازار گرم ہے۔

پھر اسی بے وفا پہ مرتے ہیں پھر وہی زندگی ہماری ہے
پھر اسی یوں نابہم اپنی جان دیتے ہیں پھر ہماری زندگی کا دی طرز ہے۔

پھر کھلا ہے در عدالت ناز گرم بازار فوجداری سے
عدالت ناز کے پھر اجلاس ہو رہے ہیں اور فوجداری کے مقدمات روزانہ دارا
ہوتے ہیں یا پیش ہوتے ہیں۔ یا فوجداری کی دارا تیں روز روز ہوتی ہیں۔

ہو رہا ہے جہان میں اندھیر زلف کی پھر سرشتہ داری ہے
آجکل زلف سرشتہ دار یعنی پیش کا رہے اور اس کے ظلم و ستم سے جہان میں ایک اندھیر
ہو رہا ہے کشتہ اور اندھیر وغیرہ یہ سب زلف کے مناسبات سے ہیں۔

پھر دیا پارہ جس گرنے سوال ایک فریاد آہ و زاری ہے
سوال دینا اصطلاح و کلام و عدالت میں درخواست کو کہتے ہیں جو مقدمہ کے دار
کرنے کے وقت دیتے ہیں مقدمہ دار کرنے والے یا درخواست دینے والے کو سیال
اور جب درخواست دیتے ہیں یا حکام درخواستیں لیتے ہیں اور سوت کو سواطو انی کا وقت
یعنی پارہ دل پھر آہ و زاری و فریاد کے خلاف درخواست دی ہے ایک فریاد بھی گزرتا

پھر ہوئے ہیں گواہ عشق طلب اشکباری کا حکم جاری ہے

اسی روز خامت کے ایسے گواہ عشق پھر طلب میں ہیں۔ اور پھر اشکباری کا حکم جاری ہو رہا ہے
یعنی اشکباری میں ہیں۔

دل و مژگاں کا جو مقدمہ تھا آج پھر اُسکی رو بکاری ہے
دل اور مژگاں کی جو خدمت تھی آج پھر یہ مقدمہ پیش ہے۔

بے خودی بے سبب نہیں غائب کچھ تو ہے جسکی پردہ داری ہے
اگرچہ قطع اس قطع سے بلکہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس میں کسی غیبی میں شامل ہے
یہ کیا گیا ہے کہ اگر مژگاں نے ستا ہے۔ تو تم یہ بتاؤ کہ پھر کیوں ہو معلوم ہوتا ہے
کہ قصور کھلا ہے اور تم اسکو چھپاتے ہو۔ یعنی تمکو عشق سے۔ اسی وجہ سے تمکو پھر داری ہے
اور اس حالت میں مژگاں کا کوئی قصور نہیں ہے۔ اگرچہ اس قطع میں جو الفاظ ہیں اور
کے میں مگر جو کہ وہ الفاظ زبان عاری سے لیکر اپنے یہاں کے خاص خاص معنوں میں مشتمل
رہتے تھے ہیں اس وجہ سے ادنیٰ تکلیف نازی الفاظ کے ساتھ اجاڑ نہیں کھی جاسکتی۔
پھر کے لغت سے یہ ثابت کیا ہے کہ الیہ اثر مرتب ہو چکا ہے۔

میںوں بہت میں۔ تکسکس گزشتہ باہمی نکشش خورش دل ہر لذت نگاہی کی

اسے جنوں جو تکسکس نے کچھ خوشی کی ہے تو پھر پاس سے تکسکس کی تمہت ہو رہی ہے
عشق تک ہے جس میں رکھی جاسکتی۔ بلکہ اگر تم نے لذت زندگی کچھ کھائی ہے تو وہ
کمانی ہے کہ کچھ دیر بعد جو وہ ہے جس جا رہی یا ہم اسکو چھوڑ دینے تو وہ اور بھی ہمارے
مردوں کے لئے باعث تک با شمی ہو جائیگی۔ اور پھر ظاہر ہے کہ جو پیش تانی جو۔ وہ اور
پھر اس تکسکس ہے۔

تکسکس کے جنوں تکسکس کی تمہت میری تباداتی کر نے سے پھر نہیں رکھی جاسکتی کیونکہ
تکسکس کی کو کھکر میں تین لذتوں سے خوش نہیں ہوتا جو میں موجود ہیں بلکہ
اور اس سے پھر تکسکس نہیں ہیں۔ اور اس سے پھر تکسکس نہیں ہیں بلکہ
اسے سادہ تکسکس پاشمی جسکو ازاد دست دل کے لیے باعث تباداتی سادہ اس

شاد دانی سے تو ہمہ ہر شاد دانی حقیقی نہیں ہو سکتا۔
 کشاکش ہائے ہستی کے کیا سعی ادھی ہوئی زنجیر حوج آگے فرصت دانی کی
 کشاکش علاقہ ہستی سے سعی آزادی کا کچھ بس نہیں جلتا یعنی کوئی اس سے آزاد نہیں
 رہ سکتا۔ جیسے کہ پانی جسکی روانی آزادی سے تعبیر کیجا سکتی۔ مگر سیر بھی زنجیر ہائے تسبیح میں
 گرفتار رہتا ہے۔ یعنی یہ کہ یہاں کی آزادی بھی گرفتاری ہے۔
 پس از مردن بھی یونہی زیار گاہ طفلانہ شہر اشک نے تربت پیر سیری کی
 تو دیوانہ مردے کے بعد بھی لوگوں کی زیارت گاہ بنا رہا۔ اور میری قبر پر پتھر مارنے والے
 جن کے تراروں سے گویا میری قبر پر پھول جرو ہائے۔

نکو ہوش ہے ستر از یادنی بیدار کی مبادا خند دندان نما ہوج مشرکی
 جو اپنے معشوق کی فریاد کرنے کا ارادہ کرے اگر اسکو لامنت کیجائے تو بجائے اور بھی
 اوسکی سزا ہے کہیں ایسا نہ ہو کہ صبح محشر خندہ دندان نما ہو کونکہ وہ فریاد اور حدالنت کا دل
 اسی مضمون کو مصنف نے مختلف طریقوں سے ادا کیا ہے جیسا کہ ایک جگہ ہم لکھ چکے ہیں۔
 رنگ لیلے کو خاک دشت مجوں ریشگی بختے اگر کوئے بجاواندہ دہقان نوک شترکی
 یہ ایک شہسور قصے کہ کھلی اس نصد لیلے کے ہاں مجوں کے خون نکلا۔ اوسکی نوک
 کر کے مصنف نے یہ شعر لکھا ہے کہتا ہے کہ اتحاد حسن و عشق کی یہ تاثیر ہے کہ اگر دشت بجز دہقان
 دہقان بجائے دانہ کے نوک شتر بوزے تو یقین ہے کہ لیلی کی رنگ میں ادسکا اثر محسوس ہوتا ہے
 کیونکہ وہ نوک شتر مجوں کے پاؤں کو زخمی کر دیتی۔ اور اس کے خون نکلنے کا ادھر آسکا جسم زخمی
 ہوگا۔ یا یہ کہ برا بلہ حسن و عشق اسی کا نام ہے مہاشق کی آڑے تکلیف معشوق کو اور معشوق
 عاشق کو محسوس ہوتی ہے۔ خاک دشت مجوں کو مجوں سے صرف ہقدر تعلق ہو کہ وہ لیلی
 سے کدڑا ہے۔ مگر اس خاک میں اگر دہقان نوک شتر چھوڑے تو لیلی پر اسکا اثر نہیں ہوگا
 مولانا ظفر لکھتے ہیں کہ ممکن ہے مصنف نے دست ہاتھ کے معنی میں لکھا ہو۔ مگر واضح

کہ یہ خیال صحیح نہیں ہے۔ اس سے یہ لطیف معنی پیدا ہوتے ہیں۔ نہ لفظ خاک یا معنی رہتا ہے۔
 پیر کہ یہ وہاں شاید دیوان کستی سے تھا ہوئی مغل کی گرمی روانی دور ساری
 پر وہاں کا پیر شاید کستی سے کے لئے باہان تھا۔ جو گرمی مغل کی دلین تھا۔ اور مغل کی گرمی روانی
 دور سار کا باعث تھی تو اس صورت میں پر پر وہاں باہان کستی سے مغل اور یہ ظاہر ہے کہ جہاں مغل کا
 مطلق ہو وہاں پر وہاں ضرور ہو چکا اور اس صورت میں پر وہاں گرمی مغل کی دلین ہی نہیں بلکہ اس
 لزوم موجودگی سے رہ باعث گرمی مغل کے درجہ پر ہو چکیا ہے۔

کردن بیدار ذوق کشفانی عرض قدر کطاعت ارگرمی ارٹنیسے بہا سے کی
 اڑنے سے پہلے میرے شہیر کی طاعت ارگرمی ہے جسے مجھ کو کر دیا اور اب ارٹنیسے کہتا ہوں
 سیوہر سے شوق پر نشانی کے قہر بیدار مجھ پر ہے ہیں کہ میں عرض نہیں کر سکتا۔

کماں تک کول اسکے نیم چھپے تھا مری قسمت بیت دو کیا نہ تھی کو تو شہر کی
 اوسکے نیم کے چھپے کہاں تک روئے جاؤں ایجا میری قسمت میں کیا کوئی تھی دیوار نہ تھی کہ میں
 اپنا سر چھوڑ کر مر رہتا اور میں روئے کی زحمت سے نجات پاتا۔

بے عنایوں سب میں ہم سے جتنے زیادہ ہو اتنے ہی کم ہو
 اپنی بے عنایوں کے سبب سے سب کی نظر نہیں ہم سب کو ہے یوں سمجھئے کہ جتنے ادھر
 بڑھتے ہیں جتنے ہمارا دکان کم ہوتا گیا۔

یہاں تھا اور سخت قرین خیال کے اڑنے نیائے تھے کہ گرفتار ہم ہو
 ہمارے آشنا نے کہ بہت قرین ہی صیاد جان بھاوا۔ یہاں تک کہ ہم اڑنے کا ارادہ کرنا
 چکے کہ جہاں میں ہمیں لگے اور اڑنے کی حسرت دل ہی میں رہ گئی۔ ایسا ہی کسی اور شاعر کا
 شعر ہے۔
 صیاد کسوقت لگا یا ہے نشانیہ جب اڑنے کو ہم شایخ پر برتول رہا ہے

ہستی بہاری اپنی فقاہت میں ہے
 ہستی بہاری اپنی فقاہت میں ہے
 ہستی بہاری اپنی فقاہت میں ہے
 ہستی بہاری اپنی فقاہت میں ہے

سختی کشتان عشق کی بوجھے ہو گیا
 وہ لوگ رفتہ رفتہ سراپا الم ہوئے
 جولوگ عشق کی نغمیاں کھنچتے رہے وہ سراپا الم بن گئے اور اب انکا جو دبا کل غیر مرغی اور خامسوں ہے۔

لکھتے رہے جنون کی حکایات خیر کا
 ہر خیر میں ہاتھ ہمارے قلم ہوئے
 خون کی حکایات تو کیا لکھتے ہیں مگر یہ ہمارے ہاتھ ہمارے قلم سے لکھتے ضرور ہے یعنی
 ان حکایتوں کا لکھنا ہمارے ہاتھ ہمارے قلم سے لکھتے ضرور ہے مگر یہ منظور نہ کیا کہ ہم نے
 نہ کھینچا اور یہ بھی ایک جنون ہے۔

اشدر سے تیری آمدنی تو جینے کے
 اشدر سے تیری آمدنی تو جینے کے
 اشدر سے تیری آمدنی تو جینے کے
 اشدر سے تیری آمدنی تو جینے کے

اہل ہوس کی فتح ہو ترک نہر عشق
 جو پاؤں لٹھکے وہی انکے علم ہوئے
 اہل ہوس کی فتح ہو ترک نہر عشق جو پاؤں لٹھکے وہی انکے علم ہوئے
 اہل ہوس کی فتح ہو ترک نہر عشق جو پاؤں لٹھکے وہی انکے علم ہوئے

نالے عدم میں چندا کے پیر تھے
 جو ان کھینچ کے سوہ پہاں دم ہوئے
 نالے عدم میں چندا کے پیر تھے جو ان کھینچ کے سوہ پہاں دم ہوئے
 نالے عدم میں چندا کے پیر تھے جو ان کھینچ کے سوہ پہاں دم ہوئے

زندگی محض نالہ کشی کے لئے ہے
 چھوڑی اسد ہم نے گدائیں ل لگی
 عاشق اور دل لگی کی عادت این برسے حالوں تھی فقیر میں ہی نہ چھوڑی ہم فقیر ہوئے تو
 اہل کرم کے عاشق ہو اور انکی تلاش میں دیکھتے رہے پھر ہے۔

بد لکھتے وہ کا ہم ہمیں غالب
 تماشکے اہل کرم دیکھتے ہیں
 جو نہ تقدیر داغ دل کی کر کے سیانی
 تو فرنگی نہاں سے کین نہرانی

اگر یہ سے دل کی شعلہ روز عشق حفاظت حکم سے تو فرنگی اس زندان کو اڑا جائے
 کردہ اسکی گھات میں بھی ہوئی ہے یعنی ہم وہ نصیب ہیں کہ کسی صورت سے ہمارے آرام کی
 صورت پیدا نہیں ہو سکتی۔ اگر داغ دل کی جگہ دکھاتی ہے تو فرنگی پیدا ہو جائے اور یہ ظاہر ہے
 کہ جیسی دوری سے دوری ہی یہ فرنگی جو یعنی فرنگی اور جلا روح عشق و دروں یکساں ہیں۔
 مولانا ناظم لکھتے ہیں کہ شمیمیں لطیف ہیں حاصل شکر کا کچھ ہی نہیں ہیں حالانکہ مصیقت نے
 مقبول آفرینی تھی ہے اور نہایت اچھا حاصل سکا نکال ہے۔

مجھے اس کی توقع زمانہ جوانی
 کبھی دیکھتے نہیں مری مری
 میں اپنے شخص سے کہ کر یہ امید رکھوں کہ جو میں ہو کر وہ میرے دل کی تمنائیں پوری کرے گا
 سنتے کبھی پچھتے ہیں مری مری کہانی ہی نہ سنی حالانکہ پچھتے کے زمانہ میں کہانی سننے کا سبب بچوں کو
 شوق ہوتا ہے۔

یونہی دکھ کیو دنیا نہیں جانتا
 کہ مر کے بعد کو یاد ہے میری نہرانی
 بلا وہ کیو دکھ دنیا کبھی نہیں جانتا جو دوریہ دعا مانگا کر لایا پھر میری زندگی میرے دشمن
 کو دیر سے اور یہ ظاہر ہے کہ اگر انکو میری زندگی لیتی تو وہ بھی بلاؤں میں بخش جاتا۔ ایک جگہ
 اسی ضمن میں کہوں اور لایا ہے۔ یہاں زندگی نہ دینے کی وجہ بلا وہ کسی کو ستا کر رکھا کر دیا۔
 اور سب را مہربان ہے۔

کے لیے رویت دشمن اور ہلکے شتم ننگانی را
دروازے سے دروازے تک اور دروازے سے دروازے تک

ظلمت کہہ میں میرے غم کا گوش ہے
اک شمع کے دریل سحر سو خوش ہے

میرے ظلمت کہے میں شب غم کا گوش ہے
اک شمع کے دریل سحر سو خوش ہے
کا کہیں نام و نشان تک نہیں ہو بلکہ کوئی ایسی شے بھی نہیں ہے جس سے صبح پیدا ہونے کے کچھ آثار
ظاہر ہوں۔ اگر ہے تو شمع جو بجھی ہوئی ہے وہ دریل سحر ہے کیونکہ صبح کے وقت بجھ جایا کرتی ہے
سودہ خاموش ہے۔ پھر خیال بھیجے کہ جہاں دلیل سحر بھی ہو وہیں تاریکی بھی ہے گھر کی تاریکی کی گواہ
ہے اسی مضمون کے دو شعر لکھے جا چکے ہیں ذوق مرقوم کہتے ہیں

درد دل سے یہ تاریکی مرے غمازی میں
مخروہ صبح دریں تیرے شام داؤد مند
اشمع ہر اک سوزن کم گشتہ ہر شام میں
شمع کشتہ روز خورشید نشام داؤد مند

نے مزوہ وصال نہ نظارہ جمال
مدت سوں کی کہ آستی چشم و گوش ہے

مدت کوئی وصال کی خوشخبری سی اور نہ میں کا جمال
آنکھوں سے دیکھا۔ گویا آنکھوں کا دل
آنکھ کی صلح ہوگی کہ نہ آنکھوں پر رشک کا موقع ہے نہ اس کو اس پر در نہ ایک زبانہ میں بھی جمال
دیکھتے تھے کبھی مزوہ وصال سنتے تھے۔ اور آنکھوں سے کان آنکھ سے و سنی رکھتا تھا۔ بلکہ ای
مضمون کا شعر اس کا جو کہ حق یہ ہے کہ غالب مرقوم نے اس صفا فی سے اس کو نظم کیا ہے کہ تاریخ کے
یہاں اس کا نام ہی نہیں ہے۔

تاریخ شکل نظر نہیں بڑی آیا نہیں پیام بھی
رسوں کے جو ایک علی حیات چشم و گوش ہے

مے نے کیا ہو حسن دارا کو بے حجاب
اے شوق یار جارت یاسم ہون

حسن کو اگر کوئی نے بے حجاب کر دیا ہے تو شوق ہوتی جارت ہے کہ اپنے ہوش و حواس سے
حوالہ کر دے یعنی تو بھی بخود ہو جا۔

گوہر کو عقد گردن خوبا نہیں دیکھنا
کیا اوج پر ستارہ گوہر فردش ہے

موتی مشوقوں کے ہاتک پہنچتا ہے ذرا ستارہ جوہری کا اوج اور بلندی دیکھتا ہے

یوں کہ ہے سہ تیرے جو ہر طرف گم گم کیوں نہیں
فرق سے فرق سے دونوں مضامین میں زمین و آسمان کا فرق ہو گیا ہے۔

دیدار یا وہ جو صلہ ساقی نگاہ است
بزم خیال میگردے خردش ہے

بہاوی بزم خیال ایک ایسا سینما ہے کہ میں شور و شر کا نام و نشان تک نہیں ہے۔ یہاں دیدار
ترب ہے جو صلہ ساقی ہے کہ ہر ایک کے اندازہ کے موافق ہو کر اس بلا تازہ نگاہ ایک مست مینوش
سے کہرتی جلی جاتی ہے۔ صبح اہلی میں اصناف نہیں ہے۔

اے تازہ دار ادان بساط ہوا دل
ز نہلا اگر تھیں ہوسن نا بے ہوش ہے

لے وہ لوگو کو فرس خواہش دل پر بھی اچھی اگر ٹیٹھ ہو سا اور نہ زم میں نووا اور ہو۔ ذرا
ہو اگر تھیں غم و سرود اور شراب نوشی کی تمنا ہے۔ یہ لوگو انوں سے خطاب ہے۔

دیکھو مجھے جو دیدہ عبرت نگاہ ہو
میری سونو گوش نصیحت نیش ہے

ترانے اور اول کو پورا کرنا اگر جو بھاری آنکھ میں نگاہ عبرت موجود ہے۔ اور اگر بھاری
کان میں نصیحت سننے کا مادہ اور قابلیت ہے۔ تو مجھے دیکھو۔ اور میری نصیحت سنو۔

ساقی بجلوہ دشمن ایمان و آگہی
مضطرب بچشمہ کو بہن تم کیوں ویدش ہے

ساقی کو نہ دیکھو اس کا جلوہ ایمان و عقل کا دشمن و سرکے نغمہ سونو یہ بچشمہ ہوش کے بہن
یوں بہرہ رکھتے ہیں سہ خلوت دل میں کر دیا اپنے حواس میں غل چلے چشمہ کو نہ خیال گوش ہے

یا شب کو دیکھتے تھے کہ ہر گوشہ بساط
دامان باغبان کھنکھ فرودش ہے

ترانے شب کو بھی بزم کی حالت دیکھی ہوگی کہ ہر گوشہ بساط پر بچشمہ کا اشارہ تھا جس سے
فرش زمین باغبان کا دامن اور کھنکھ فرودش کا ہاتھ معلوم ہوتا تھا۔

لطیف ترانہ ساقی ذوق صدا چنگ
یہ جنت نگاہ وہ فردوس گوش ہے

یہ جنت نگاہ وہ فردوس گوش ہے

خوام ناز ساقی کے دیکھنے اور جنگ کی ستانہ آواز سے لگا اور کانوں کو جنت کا صراخ آرا تھا
یا صبر مگر جو دیکھے اگر تو بزم میں نے وہ سرور و سونہ خوش خوش و خوش
رات کی کیفیت تھی مگر صبح کے وقت جو اگر دیکھتا وہ خوشی کا عالم ہے نہ وہ چہل پہل ہے
واع فراق صحبت کی جلی ہوئی اشع رہ گئی ہے سو وہ بھی خوش ہے
اب بجائے اوس خوشی کے سامان کے ایک شمع خاموش محفل میں نظر آتی ہے جو صحت شکی
جہاں کے طبع نے جلایا ہے اور وہ جب بھی ہوتی ہے۔
صفت نے ہر خط میں مگر نگاری کی ہے۔ جو اب نہیں ہو سکتا۔ بزم کے مفرک کی بھی کیفیت
دشور و نہیں کھا رہی ہے اور سچ و عجب کا بھی قول کبھی دیا ہے۔

آئے غیب سے میضامین خیال میں غالب پریمہ تو اس مردوش سے
یہ میضامین جو میں کہتا ہوں یہ سب غیب سے یہ سب خیال میں آتے ہیں تو گویا غلام کی صبر
فرشتہ غیب کی آواز ہے۔ صبر پر غلام کو لوگے مردوش سے تشبیہ دینا لطف سے خالی نہیں ہے
کچھ داسے سمجھ سکتے ہیں۔

اگر مری جان کو قرار نہیں ہے طاقت بیدار انتظار نہیں ہے
اب تو جلد آؤ میری خبر کے کہ میری جان اتنی بیخبر ہو گئی ہے کہ مجھ میں تاب انتظار
باقی نہیں رہی ہے۔

دیتے ہیں جنت حیات دہر کے بدلے نشہ باندا زہ خمار نہیں ہے
ظاہر ہے کہ جنت حیات دہر کے بدلے کی مگر صفت آتا ہے کہ اگر یہ انقضائے زمانہ نہ ہو
کے لئے کون کو جنت دیکھتی ہے۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ ان خمار کے عقابہ میں وہ شراب ہوت
کم ہے یعنی یہاں جنت رکالیت کا سامنا ہوا ہے اوس کی اس پیش آبر سے قہقہے نہیں ہوتی

اگر یہ نیلا ہے تری بزم سے بھوکا ہائے گلہ دلنے پہ اختیار نہیں ہے
بلکہ فریاد مجھے تیری بزم سے کھاتی ہے۔ ہائے فریوس کر دینے پر بھوکا اختیار نہیں رہا۔
یعنی ضبط کی طاقت بھر میں باقی نہیں ہے۔

ہم نے عبت سے اگلاں خوش خاطر خاک میں عشاق کی غبار نہیں ہے
ہمارے مر جانے پر تو خیال کرتا ہے کہ یہ رنجیدہ ہو گیا یہ گمان غلط ہے۔ ہماری خاک میں
رنج و رنجیدہ کا بالکل نام نشان بھی نہیں ہے۔ لہذا یہ خیال فضول ہے۔ خاک اور غبار کا تناسب یہ ہے

دل سے اٹھ لطف جولو معافی غیر گل آئینہ بہار نہیں ہے
اگر معافی کا لطف حاصل کرنا چاہتا ہے تو دل سے حاصل کر۔ کیونکہ بہار کا مزا بغیر آئینہ
گل کے نہیں آسکتا یعنی گل ایک آئینہ ہے جس میں گل کی تصویر نظر آتی ہے اسی صورت میں دل
جس میں شاہان ساقی کا چہرہ دکھائی دیتا ہے۔

قتل کا میر گیا ہے عہد تو بارے دا اگر عہد استوار نہیں ہے
خیر خدا کا شکر ہے کہ اسے میرے قتل کرنے کا عہد تو کر لیا ہے مگر جو اور یہ انوں کی طرح یہ بیان
بھی بڑا ہے تو افسوس ہے نہایت خوش ہے۔

تو نے قسم کشی کی کھائی ہے غالب تیری قسم کا کچھ اعتبار نہیں ہے
تو نے غالب بیخوشی سے قسم تو نہ کھالی ہے۔ مگر حق یہ ہے کہ تیری قسم کا کچھ اعتبار نہیں ہے
تج تویہ کی ہر گل توڑے گا۔

ہجوم غم سے یا ننگ کوئی بھوکا کہ تار دامن تار نظر میں قہ شکل ہے
غم کے بوجھ کی کثرت سے سسری گردن ہتھوڑی بھئی ہوتی ہے کہ میرے دامن اور نظر کے
بار کا فرق معلوم کرنا بہت دشوار ہے۔ یعنی دونوں مل رہے ہیں۔

زخم سے زخم سے طلب اندر زخم زخمی
 زخم کو زخم کرنے سے یہ مطلب ہے کہ سولی سے جو تارہ زخم ہوں اور کئی کئی لذت اٹھاؤں۔ کہیں
 اس رفو کا یہ مطلب نہ سمجھنا کہ دیوانہ کو اب درد کا خیال نہیں رہا۔ اسی معنیوں کا شعر
 گند چکا ہے۔

وہ گل جس گلستان میں غلوں سے فرمائی گری خاں
 وہ گل جس باغ میں جا دیوان غنیمت کے چلنے کو خندہ دل کی صدا سمجھا جا ہے جس سے باغ کی
 خوشی کا پتہ چلتا ہے۔ گل خاص گلاب کے بھول کو کہتے ہیں اور اس کی کلی دل سے مشابہ۔
 اس کے چلنے کو شعر خندہ اور گریہ دونوں سے استعارہ کرتے ہیں۔

پاہ و امن ہو رہا ہوں کہ میں صحرانورد
 میں صحرانورد تھا اور اب پاؤں میں کانٹے چھینے سے تھک کر بیٹھ گیا ہوں تو خار یا میرے
 واسطے آئینہ زانوین گئے ہیں۔ یہ ظاہر ہے کہ زانو کو شعر آئینہ سے استعارہ کرتے ہیں۔ لطیف بات نہیں
 یہ ہے کہ میرے پاؤں میں ایسے کانٹے چھبے ہیں جکا ان زانو تک محسوس ہو رہا ہے یہاں زانو کو
 آئینہ سے استعارہ خاص ہو جس سے سرنگونی کا پتہ چلے۔

دیکھنا حالت مرد کی ہم خوشی کے وقت
 ہر نگاہ آشنا تیرا سر ہر مو مجھے
 میرے دل کی حالت کا ہم خوشی کے وقت اندازہ کرنا کیونکہ تیرا بال بال میرے دل سے
 آشنا ہے کیونکہ دل دونوں تیری زلف میں آسیرہ چکا ہے سو جس سے ہر ایک سر مو ہم خوشی کے وقت
 نگاہ آشنا کا کام دے گا۔

ہوں سہرا یا سازینک گشتکایت کچھ نہ پوچھو
 ہو یہی بہتر کہ لوگوں میں چھپنے کے لیے
 میں ایک ایسا باجہ ہوں جس میں شکایتوں کا رنگ بھرا ہوا ہے مناسب یہی ہے کہ لوگوں میں
 تو مجھ کو نہ چھپے۔ ورنہ معلوم نہیں کہ میری زبان سے کیا کیا نکل جائے گا اس معنیوں کا درہنہ

شعر زانو لکھا ہے
 بزرگوں میں شکر و کرم یوں اس سے جیسے باجا
 اس کو بھڑکے بھڑکے کیا ہوتا ہے
 جس سے وہ نغمہ جالوز مجذوبان عشق
 جھپٹے اور جھپٹے کر لگی لگی دکھا کر
 جس نغم میں ناز سے گفتار میں آو
 جاں کا لہر صورت دیوار میں آو

تو جس محل میں ناز سے باتیں کرے۔ تو چونکہ تیری باتیں معجز نام ہیں اور انہیں جان بخشی کا اثر ہے
 اس لئے وہ کالبد جو صورت دیوار یعنی بالکل مردہ ہیں اور انہیں جان آجائے تو عجب نہیں ہے۔
 سایہ کی طرح ساتھ پھیریں سر و صورت
 تو اس قدر دلکش ہے جو گلزار میں ہے
 اگر تیرا قدر دلش باغ میں آئے تو سر و صورت غایت عشق سے تیرے سایہ کی طرح ساتھ ساتھ
 تب ناز گرا ناما گئی اشک بجای ہے
 جب نخت جگر دیدہ خونبار میں ہے
 اشک اوس حالت میں نمی گراں مانگی پر جتنا جا ہیں ناکر کہیں جب دیدہ خونبار میں نخت
 جگر آئے۔

وے مجھ کو شکایت کی اجازت کہ سنگم
 کچھ تھک چکا ہوں ابھی مر آزار میں ہے
 اسے ظالم تو مجھے شکایت کی اجازت دے کہ ذرا تجھے میرے ستانے میں طاعت آئے۔ پر جو
 ستائیں کوئی طاعت نہیں ہے یعنی تو مجھے علم کرے اور میں تیری شکایت کو دل تو اور بھی تو مجھ پرستم کرے
 اس شعر میں حد عاشقی کا انتہا سے زیادہ خیال رکھا گیا ہے۔ یعنی عاشق چاہتا ہے کہ معشوق کا جی خوش
 اپنی تکلیف کا کوئی خیال نہیں ہو دیکھئے ایک جگہ روئی کی اجازت اس لئے حاصل کی ہے۔
 رخصت نالہ مجھے دے کہ مبادا ظالم
 تیرے چہرہ عیان ہو غم نہاں میرا

اس چشم فسونگر کا اگر پائے اشارا
 طوطی کی طرح آئینہ گفتار میں ہے
 اگر وہ چشم فسونگر اشارا کر دے تو آئینہ طوطی خوش گفتار کی طرح باتیں کرنے لگے۔ کیونکہ
 ہوسکی آنکھ کا اشارہ سحر کا مرتبہ رکھتا ہے۔

کاشوں کی باں سگھی بیاس یارب ایک ابلکہ پاواوی پر خسار میں دیکھو
ایسے میں کسی ابلکہ پاؤ بھجور سے کہ ان کی بیاس کجھے۔ درپردہ قید سے نبی رہائی کی دعا ہو۔

مرداؤں نہ کیوں شک سے جب تن تازک آغوش خم حلقہ زنار میں آگے
میں رنگ سے کیوں کہ مروں جب اسکے جسم نازک کو حلقہ زنار اپنی آغوش میں لے محبت سے
شعر و صنف نے اپنے عشق کو ہند و قرار دیا ہے۔

خاترت گر ناموس ہو کر ہوس زد کیوں شاہد گل باغ سے بازار میں دیکھو
گر حوص زر خاترت گر ناموس نہ تو بھول اپنے وطن یعنی باغ سے نکل کر بازار میں کیوں آئے
اپنی عزت کو بر باد کر کے یعنی بھول کر باغ سے بازار میں زر حاصل کرنے کے لئے لائے ہیں اور اس جہ
سے گل خاترت گر ناموس ہو۔ مولاناظم سکا یہ مطلب نکالتے ہیں کہ گلاب کا کھلنا اور زر گل کا کھلنا
کیا ہو گویا زر کی ہوس میں ہاتھ پھیلا نا ہے جس کا انجام یہ ہوا کہ سر بازار تاپڑا جن میں تو بر باد
ناموس کا کیوں سامنا ہوتا۔ عجب کی طرح بندھی مٹی چلا گیا ہر تاجب ہاتھ پھیلا کر زریا تو شاہد بازار کا
ہو گیا اور ناموس عزت بر باد گئی۔

ترجماک گر میان کمزاد دل نالاں جب اک نفس لہجہ اہوا ہترار میں دیکھو
ایہاں جاگ کر بیان کا لطف جب ہے کہ جب تار نفس بھی اسی تار گر بیان میں لہجہ اہوا ہترار
یعنی تار نفس کا بھی تار گر بیان کے ساتھ خاتمہ ہو۔

آتش کدہ ہو سینہ مرار از نہاں سے اے وا اگر معرض نظر میں دیکھو
یہ سینہ مرار از نہاں عشق نے آتش کدہ بنا رکھا ہے اور میں اس سے بچکا جاتا ہوں
ہے کہ اگر وہ راز کھل جائے تو دنیا کو بھونک دے گا۔

گنجینہ معنی کا طلسم اوس کو سمجھیے جو لفظ کہ غالب مر شہار میں آدھے
اسے غالب جو لفظ ہے کہ شعر و دل میں وہ خزانہ معنی کے طلسم ہیں۔ یعنی یہ شعر کا ہر ایک
لفظ کثیر المعنی ہے جس سے عجیب عجیب معانی پیدا ہوتے ہیں۔

حسن مگر چہ ہنگام کمال اچھا ہو اس کے میرا نہ خورشید جمال اچھا ہے
ہم اسکو مانتے ہیں کہ جو دعویٰ کے چاند کا حسن اچھا ہو مگر میرا عشق خورشید جمال اس سے
بہت اچھا ہے اس لیے کہ ازہر ہر تو بودا ہوا۔

بوسہ دیتے نہیں اور دل پہ ہر خطہ نگاہ جی میں کتے ہیں کہ مفت تو مال اچھا ہے
بوسہ جو دل کی قیمت ہو اس کے دینے میں توبت لیں کرتے ہیں اور دل کو تاکتے ہیں جی میں کہ راہوگا
کہ اگر مفت لہو لے تو مال اچھا ہے۔

اور بازار سے لے آئیے گر ٹوٹ گیا سا غرجم سے مرا جام سفال اچھا ہے
یعنی ایسی چیز کی کیوں جس کو کھائے جسکی جستجو کی تکلیف اور کسی پیش سے زیادہ ہو سا غرجم کو
کیوں دھونڈیں

ہم اپنی خشک مٹی بے بھاری ال کے صد پہاڑ مٹی کا پیلاہوس اچھا ہے کہ ٹوٹ جاوے
دو بارہ بازار سے مل سکتا ہے اور وہ خراب ہونے لڑنے پھوٹنے کے بعد میں پیش نہیں ہو سکتا۔
بعض سخنوں میں پہلا مصرع یوں ہے اور بازار سے لے آئے گر ٹوٹ گیا۔ مضمون دونوں کا ایک
اسی مضمون کا نشی امیر احمد صاحب امیر مینائی کا شعر جو جس میں زبان کی شوخی کے ساتھ اس شعر
اد کیا ہے نصداں یہ ہو کہ نشے صاحب کا شعر اس سے کم نہیں ہے۔

سے سا غرجم ہی پر تو قوت نہیں بادہ نشی ڈٹا پھوٹا کوئی مٹی کا پیلا ہوتا۔
بے طلب میں تم مرا سینہ سے املتاری وہ کدہ کو نہو غے سوال اچھا ہے
ان دونوں مصرعوں میں تقابل سائل و مَسْئَل حکم کیا گیا ہے۔ یعنی جو لوگ بغیر مانگے بیٹک

دیکھتے ہیں اور میں ان کو اس سے زیادہ مزا آتا ہے کہ مانگے سے سائل کو کچھ دیں۔ ایسے ہی غیر
ہے اس لئے اس کی عادت نہ ہو مانگنے والے سے لاکھ درجہ بہتر ہے۔ مطلب کہ سائل کو سوال اور تو حکم کو انتظار
سوال نہ کرنا چاہیے۔

نظم صاحب ہکا مطلب یہ لکھتے ہیں کہ مانگنے سے ملا تو کیا رہ گئی جو قسمت میں ہے وہ لے گا ضرور
اگر بے سوال ملا تو کیا چھٹا اوس لئے سے کیا دل خوش ہو جاتا ہو۔ سوال کی ندرت کیا اچھی طرح کی
ان کے دیکھے سے جو آجاتی ہے منہ پر رزق وہ سمجھتے ہیں کہ بیمار کا حال چھا ہے
اس میں نبی بر قسمی کا اظہار مقصود ہے کہ جب وہ رحم کھا کر میرا حال زار دیکھنے لے نئے
آتے ہیں تو میرا چہرہ بحال ہو جاتا ہے۔ اور اس حالت میں وہ میرے درد و غم کو محض بناوٹ
سمجھتے ہیں اور چلے جاتے ہیں۔ یہ مضمون نہایت لطیف ہے اور خوب لکھا ہے۔ فارسی کا ایک شعر
اسی مضمون کا ہے۔

۵ باوجود میر سم آسودہ میشود از دور
۵ مرے دل کے دہر گئے کا اٹھیں کہیں کہیں
نزدیکہ حال مرادقت بقراری جفت
نظر جا تا ہر دل جب تھرہ سینہ پر دھرتے ہیں

غالب کا یہ تافیہ نہایت مقبول ہے اور اس شعر کو عوام نے بیت الغزل مان لیا ہے۔ مرزا داغ
نے اس تافیہ کو خوب لکھا ہے سلامت زبیاں نے جا رہا نہ لگا دتے ہیں۔

۵ آپ چھتا میں نہیں نظم سے توبہ نکریں
آپ گھر میں نہیں رخ کا حال چھا ہے

دیکھے پائے ہیں عشاق تہوں سے کیا فیض
ان کہ ہم نے کہا ہے کہ یہ سال چھا ہے
گویا عاشق اپنے زعم میں نفع نقصان دنیا کو محض مشوقوں کی جادو فائیک محدود سمجھتا ہے
اسی بتا کر کہتا ہے کہ دیکھے ایک بخومی نے اپنی رائے ظاہر کی ہے کہ یہ سال چھا ہے اب دیکھے تہوں
یعنی مشوقوں سے عاشقوں کیا فائدہ ہو چھتا ہے۔ یہ ہر او کو کچھ بھی نہیں۔

ہم سخن تیرے فرماؤ کو شیریں کیا
جس طرح کا کہ کسی میں ہکا کمال چھا ہے

مصنف دعو کرتا ہے کہ کمال جیسا بھی ہو وہ اچھا ہے اور اس کے ثبوت میں فرماؤ کا مشورہ
فن اور قصہ پیش کرتا ہے کہ دیکھو فرماؤ کا تیرے سے ہکا کلام ہوا سخت دشوار تھا۔ مگر تم نے

اور سکوٹس سے ہکا کلام کر لیا۔ یعنی اور سکو کو کہتی ہیں کمال تھا۔ اور کو کہتی کے لئے تیشہ ضرور چاہیے۔
لہذا کمال کسی شے کا کیوں نہ ہو وہ اچھا ہے۔

کسب کمال کن کہ عزیز جہاں شوی
کس کے کیاں بیخ نیر و عزیز من
مولانا نظم نے اس شعر میں تین لقص نکالے ہیں۔ پہلے مصرع کو گنگلک۔ دوسرے بیخ نیر و عزیز من
مضمون کچھ نہیں۔ اور یہی اس کی شرح کی ہے۔ تناظر بعض مردوں کے یکجا جمع ہونے سے ہوتا ہے مگر
سلم تناظر کا یہ کلیہ ہے کہ جو طبیعت پر گراں گذرے وہی تناظر ہے ورنہ کچھ نہیں۔ جیسے کہ تیرے
اضافہ میں متواتر جمع ہونا بڑا ہے مگر بعض حکم کثرت اضافت لطف و بجاتی ہے۔ معانی شعر میں نے
بیان کے جو اخلاقی ہیں۔ نہ پہلے مصرعہ میں کوئی زیادہ گنگلک معلوم ہوتی ہے کہ سمجھنے والا سمجھ

قطرہ دریا میں ملجا تو دریا ہو جائے
کام چھا ہے وہ جس کا کہ مال چھا ہے

اس میں بھی مصنف نے ایک اخلاقی سبق دیا ہے۔ یعنی جو کام کہ اس کا مال چھا ہو وہ اچھا ہے
جیسے کہ قطرہ خود کو دریا میں لکر ڈالے اور اس کا انجام اچھا ہوتا ہے کہ دریا بجا تا ہے۔

۵ عشرت قطرہ ہو دریا میں فنا ہو جانا
درد کا حد سے گزرنا ہو دردا ہو جانا

خضر سلطان کو رکھے خالق الکریم
شاہ کے باغ میں تازہ نہال چھا ہے

خضر سلطان ناہ ہو فرزند بہادر شاہ ظفر مروج کا او کی مع میں یہ شعر ہے۔ تازہ نہال سے
نوجوانی مقصود ہے اس شعر میں خضر۔ سر سبز باغ تازہ نہال وغیرہ الفاظ مناسب ہیں جو سخن و
خوبی نظم ہو گئے ہیں یا کہ گئے ہیں۔

ہم کو معلوم ہے جنت کی حقیقت لیکن
دل کے خوش گھنے کو غالت خیال چھا ہے

غالب جنت کی حقیقت ہم کو معلوم ہے اور وہ صرف اتنی ہی ہے کہ ہر دل خوش رہتا ہے۔
یعنی جنت محض اک سبز باغ ہے جو اکثر ابد گھاتے ہیں۔ فارسی میں اس مضمون کو یوں فرماتے ہیں۔

۵ فردوس جو ہے عمر لوہا اس نادر آہ
سرا یہ نیر و سرسبزیں سوزد سیر و

۵ غالب شمسیت و صحت ہم ذکر پیش
تارے کہ نیست در سرسبزیں بود میر و

نہوئی گرمے مرنے تسلی سہی
 امتحان در بھی باقی ہر تو یہ بھی سہی
 بیش شعر کہا ہے کہ اسے ظالم اگر میرے مرجانے سے تیری تسلی نہوئی اور تو ہنوز اور امتحان
 کی ملک میں ہے تو میں بھی خوش ہوں خوشی سے اور امتحان سے میں تیار ہوں۔ ایک شاعر مرنے کے
 بعد اپنی تباہی کا یوں اظہار کرتا ہے۔

فلک لاکار باقی است باشت غبارین کہ بازی گاہ طفلان میکند خاک مزارین

خار خار الم حسرت ویدار تو ہے
 اگر میرے شوق کو گلچینی گلستان تسلی نہ سہی
 شوق گلچینی گلستان تسلی نہ سہی
 ہے بہر حال کچھ نہ کچھ ہر ضرور ہے حالی۔

بارب طرب وصل ہویا ہو طلب وصل جسدن کہ یہ دونوں نہوں دل نہ دکھانا

سے پرستان خم مے شہ سے لگائے ہنسی
 ایک دن گرنوازم میں ساقی نہ سہی
 اسے بیکٹھ ساقی ہوتا تو زیادہ سے زیادہ یہ ہوتا کہ وہ جام پھر پھر کر بلا تا۔ اب ساقی نہیں ہے
 تو ہم سے شہ سے لگا کر آپ بی تو سب ایک دن ساقی نہ ہوانہ سہی مطلب پینے اور جی بھر کر پینے سے ہے

نفس قفس کہ ہر چشم و چراغ صحرا
 گرنہیں شمع سب خانہ لیلے نہ سہی
 آہ شعلہ بار قفس چشم و چراغ صحرا روشن ہو رہے ہیں۔ اگر یہ شمع سب خانہ لیلے میں نہیں
 نہ سہی۔ لیلے جو کہ رات کو کتے ہیں اور لیلے نام تھی اس واسطے سب خانہ کہا گیا یعنی اس کے خانہ
 دل کے لیے یہ شمع نورانی کام نہیں دیتی تو نہ دے کچھ پرواہ نہیں ہے۔ جھکل تو اس سے آگے بڑھا

ایک ہنگامہ پر موقوف ہو گھر کی ولق
 زخم غم ہی سہی لغیمہ شادی سہی
 یہ شعر بہت خوب کہا ہے۔ یعنی گھر میں ایک ہنگامہ ہو نیسے گھر کی رونق ہوتی ہے
 اگر لغیمہ شادی نہ ہو تو لوحہ غم میں بھی ایک شان نکلتی ہے۔ یہ کمال مجبوری عاشق
 کا خیال ہے۔

نہ ستائش کی تمنا نہ صلہ کی پروا
 گر نہیں ہیں مرا اشعار میں معنی نہ سہی
 نہ کسی سے داد ملنے کی پروا ہے نہ صلہ و انعام کی خواہش ہے۔ لوگ میرے اشعار کو بے معنی
 قرار دیتے ہیں تو دین اور کوئی کچھ دیتا ہوتا تو نہ دے۔

عشرت صحبت خوباں ہی غلبت سمجھو
 نہ ہوئی غالب اگر طبعی نہ سہی
 غالب اگر یہ صد ہوا عشق و محبت نے تم کو طبعی تک نہ پہنچے دیا۔ گر خیر نہ سہی یہ کیا
 کچھ کہ ہے کہ جقدر عمر ہوئی وہ عشق تو کئی صحبت میں بسر ہوئی۔ طبعی۔ اور طبعی دونوں
 ایک معنی میں متعمل میں۔

عجب نشاط سے جلا د کے چلے ہیں آگے
 کہ اپنے سایہ سے سر پاؤں سے ہو دو قدم آگے
 یہ عجب خوشی ہے کہ ہم جلا د کے آگے جا رہے ہیں۔ کہ سایہ کی وجہ سے ہمارا پاؤں سے دو قدم
 آگے ہے اور اس سے ہماری خوشی قتل کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

تضانی تھا مجھے چاہا خراب باہ الفت
 فقط خراب لکھا بس نہ چل سکا قلم آگے
 روز ازل کا تم تقدیر نے چاہا تھا کہ خراب باہ الفت مجھے لکھ دے۔ لیکن صرف خراب
 لکھا تھا کہ آگے قلم نہ اڑھ سکا۔ لہذا اب میری خرابی کو خرابی الفت کوئی نہیں سمجھتا۔ خراب
 دوسرے سمجھتے ہیں۔

غم زمانہ نے جھاڑی طعشت کی مستی
 دگر نہ ہم بھی اٹھاتے تھے لذت الم آگے
 زمانہ کے غموں نے سب ہمارا نشہ ہرن کر دیا۔ دگر نہ عشق میں جو ہر کوئی ہوتے تھے ان سے
 حصول لذت کرتے تھے گر غم زمانہ نے سب بھلا دیا۔

خدا کے واسطے دلوا اس جوں شوق کی
 خدا کے لیے کوئی ہمارے اس شوق کی جسے ہو مجھوں بنا دیا ہر ماڈرینا کہ ادھر نامہ ہو کو
 خدا کے واسطے دلوا اس جوں شوق کی کہ اس کے در پہ پہنچے ہر نامہ بر ہم آگے
 خدا کے لیے کوئی ہمارے اس شوق کی جسے ہو مجھوں بنا دیا ہر ماڈرینا کہ ادھر نامہ ہو کو

تھا دیتے ہیں دھر جواب کے شوق میں کے دروازہ پر نام برسے پہلے جا بوجھے ہیں۔ مضمون شعر
 شعر نہایت اچھا ہے لیکن وزن شعر ناموزن ہے اس وجہ سے لوگوں کو نئی توجہ سہل نہیں ہوتی۔
 یہ عمر بھر جو پیشانیاں ٹھائی ہیں تم تمہارے ایسے طراحم تم کے
 یہ ساری عمر جو تمہارے ہاتھوں سے ہم نے پیشانیاں اوٹھائی ہیں خدا کرے اسے گیسو سے
 خدا ترے کہ گئے آگے آنا۔ تجربہ اٹھانا۔ بدلہ پانا۔

دل و جگر میں کچھ فشاں جو ایک مضمون ہے ہم اب زعم میں سمجھے ہوئے تھے سو دم آگے
 ہم دل و جگر میں یہ نہ سمجھے تھے کہ موج خوں خوش زدن ہو بلکہ سانس بچھتے تھے اب معلوم ہوا
 کہ یہ موج خوں تھی جسے غم عشق نے لہو بنا کر بہا دیا اور وہ دل و جگر کا خون ہے۔ سانس نہیں ہے
 اور یہ ظاہر ہے کہ خون کی روانی وغیرہ سے انسانی زندگی ہے اور سانس بھی اسکا کوشش ہے۔
 ہر جگہ کہ سانس کا تمام بھیڑ ہے مگر شاعر دل کے یہاں سب کا دم قلب و جگر وسیعہ لیا جاتا ہے
 قسم جنازے پر آئی ہے غالب ہمیشہ کھاتے تھے جو میری جان کی قسم
 اللہ اللہ زمانہ کا کیا انقلاب ہے ایک وقت تھا کہ وہ میر جان کی قسم کھاتے تھے اور
 ایک آج یہ وقت ہے کہ وہ قسم کھاتے ہیں کہ ہم بھی اُسکے جنازہ پر حاضر آئیں گے۔ آج انھیں جنازہ
 پر آنے سے انکار ہے۔

شکوہ کے نام سے بے ہر خفا ہوتا ہے یہ بھی مست کہ جو کہنے تو گلا ہوتا ہے
 شکوہ کا اگر نام بھی لیتا ہوں تو وہ بے وفا خفا ہو جاتا ہے بلکہ اتنی بات کے کہنے سے بھی گلا
 کرتا ہے یا یہ کہ یہ بھی جو میں کتاب ہوں تو یہ بھی گلہ سمجھا جاتا ہے مضمون شعر اور بندش نہایت چست ہے
 اسی مضمون کو غالب کے شاگرد رشید جناب سخن دہلوی نے کہا ہے
 یوں کسی پر کوئی سرگرم جفا ہوتا ہے پھر کچھ اسے پار جو کہنے تو گلا ہوتا ہے
 پر ہوں میں شکوہ ہی یوں اس سے جینے باجا ان فر اچھیرے پھر دیکھئے کیا ہوتا ہے

ابھی دو غزلوں پہلے میں اس مضمون کا شعر گزر چکا ہے، کتابچہ کہ میں شکوہ سے ایسا بھر رہا ہوں
 جسے ان کے ایسا بھر ہوتا ہے۔ ایک ذرا چھیر دیکھے پھر دیکھئے۔
 اس مضمون کے چند پہلوں کے مطالعہ کے بعد اس کا
 پھر دیکھتے دیکھتے ہیں

گو سمجھتا نہیں حسن تلافی دیکھو شکوہ کے نام سے سرگرم جفا ہوتا
 اگرچہ میں سے شکوہ کو وہ کم سن۔ زبان سننے کو یہ سے کھنچے نہیں ہیں۔ لڑا کی تلافی اس سے
 کرتے ہیں کہ جفا میں کرتے ہیں ببول ہوں تلافی کی بھی علم نے تو کیا کی
 عشق کی راہ میں سرخ لکڑی کی جلال سست جیسے کوئی ایلہ یا ہوتا ہے
 لکڑی یعنی کوئی عشق کی راہ میں کج نعت مہمان کی ایسی سست جلال ہے جیسے اس کے
 باطن میں جھالے بڑے ہوتے ہیں سست لکڑی کو جھالے قرار دیا ہے۔ اور سست لکڑی اس سے ثابت
 کی ہے سست رفتار کہنے کی وجہ یہ ہے کہ آسمان کی گردش سے راقم ہوتے ہیں۔ مگر خدائی کے
 دن در راتیں پہاڑی ہوتی ہیں اور در لکڑی کو سست اور کھانا کھانا دینا ہوتا ہے۔

کیوں نہ ٹھہریں ناک بیدار کہ ہم آپ اٹھالائے ہیں گریز خفا ہوتا ہے
 آخر ہم غلطی سے ہم کیوں نہ ہوں۔ اگر میں سفال کا کوئی تیر خفا ہوتا ہے تو ہم خود ہکو اٹھا کر لاپتہ
 ہیں کہ بے پھر ہمارے دیکھ لگا۔ ایک جگہ فرماتے ہیں۔
 اس فعل زور بخش مجباً نہ تیشش سے آرم احترام گناہ بنو وہ را
 خوب تھاتے جو پہلے سے ہم اپنے برخلاف کھلا جاتے ہیں اور بڑا ہوتا ہے
 اگر پہلے سے ہم اپنے بنو وہ تو بڑا خفا تھا۔ لہذا جفا جاتے ہیں تو برا ہوتا ہے
 برا جاتا ہے تو بھلا ہوتا۔

آخر تو دشمنی ہے دعا گو شکر کے ساتھ
 سونے لگا کر میں گے اب دعا جبار کی

نالہ جاتا تھا پرے عرش کی میرا لواب
 لیک آتا ہے جو ایسا ہی سا ہوتا ہے
 پہلے سے لے کر کیفیت تھی کہ عرش تک جاتا تھا۔ گلاب یہ زمانہ ہے کہ جو بڑا سا ہوتا ہے
 وہ لے تک آتا ہے۔ یعنی اب حد سے زیادہ ضعف ہو گیا ہوں سا لک۔
 سے واسطے سے ضعف کہ سنتے تھے فرشتے اور
 یاسائی نہیں دیتی مری فریاد مجھے
 خامہ میرا کہ وہ ہے بار بد زم سخن
 شاہ کی طرح میں لیں لہم سرا ہوتا ہے
 غزل کہتے کہتے نظم لکھ دیا ہے۔ کہتے ہیں میرا نظم کہ وہ بد زم سخن کے لئے ایک بار بد زم سرا
 کی یوں ہی سرا لکرتا ہے۔ بار بد ایک گویے کا نام ہے۔ جو اپنے فن میں نہایت کامل تھا۔
 اے شہنشاہ کو اکبیر و مہر علم
 تیرے اکرام کا حق کس سے ادا ہوتا ہے
 اے وہ بادشاہ کہ ستارے تیری سپاہ اور آفتاب تیرا علم ہے ہمایا تو بزرگ ہے دیا کون
 بیان کر سکتا ہے۔
 سات اقلیم کا حاصل جو فراہم کیجیے
 تو وہ لشکر کا تر نعل بہا ہوتا ہے
 اگر ساتوں درانیوں کا حصول فراہم کوں تو وہ تیرے لشکر کے نعل کی قیمت ہے۔
 چہینسہر میں یہ بدر ہوتا ہے بلال
 آتا ہے تر سے مہ نصیب ہا ہوتا ہے
 چاند چہرہ بینہ میں گھٹ کر بدر سے بلال ہو جاتا ہے۔ ہر جہ سے ہے کہ تیرے آتا ہے
 پشانی کہتے تھے اسکا یہ حال ہوتا ہے۔
 میں گستاخ ہوں میں غزل اتنی
 یہ بھی تیرا ہی کرم ذوق فراہم ہوتا ہے
 میں جو گستاخانہ نور بے تکلفانہ بھی ابھی غزلیں پڑھتا ہوں اسکی کوئی اور وجہ نہیں ہے
 بلکہ کہہ دے تو زار اگر گستاخ

رکھو غالب مجھے اس سخن نوازی میں سنا
 آج کچھ دور مر دلیس ہوا ہوتا ہے
 اے غالب پستہ روئیے اور شور
 ایگر نالوں سے تو بڑھ رہا ہونا۔ آج در دول کچھ ہو گیا
 ہے جس سے میں اس سخن نوازی پر مجبور ہو گیا ہوں۔ اور بجزتے اور دن کی طرح ضبط نہیں ہو سکتا۔
 ہر ایک بات پر کہتے ہو تم کہ تو کیا ہے
 خطا معاف بہ انداز گفتگو کیا ہے
 اب جو ہر ہر بات پر مجھے فراتے ہیں کہ تو ہے کیا چہ نہ تو را معاف فرمائے یہ ہے کیا گفتگو کا
 طرز و طریقہ اختیار کیا ہے۔
 نہ شعلہ میں کہ شمشیر برق میں یہ ادا
 کوئی بتاؤ کہ وہ شوخ تند خو کیا ہے
 تند خوئی کے سبب میں خیال کرتا تھا کہ وہ شعلہ ہو گا۔ گرد بکھا کہ شعلہ میں یہ کرتے نہیں ہیں
 تو میں نے شوخی دیکھی کہ یہ راسے تاہم کی کہ وہ برق ہے گرد بکھتا ہوں تو اس میں وہ ادا نہیں نہیں جو اس
 تند خو میں انداز خیال کو بھی خیر یاد کتا ہوا۔ اب میری سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ کوئی کچھ بتاؤ کہ
 وہ شوخ تند خو کون ہے۔ اور اسے میں کیا کہوں۔
 یہ رشک ہے کہ وہ ہوتا ہے ہم سخن سے
 وگرنہ خون بد آموزی عدو کیا ہے
 مجھے بہات کی مطلق فکر نہیں ہے کہ دشمن تمہیں پتیاں بڑھا آہو۔ گرو کار شک ضرر ہے
 کہ وہ تھے باتیں کرتا ہے۔
 چپک رہا ہے پیر پیر ہو سے پیرا میں
 ہماری چیب کو حاجت ہو گیا ہے
 کوئی ہماری چیب دگر ماں کے رونکی کوں ٹکر سے ہمارا پیرا ہوا ہے بد پیر چپکا ہوا ہے
 یہی کافی ہو قاری میں یوں کہتا ہے
 خراش سینہ سطر کجیہ شد چاک گریباں را
 جلا ہے جسم جہاں ل بھی جل گیا ہو
 کہ پیر ہو چوب را کہ جستجو کیا ہے

وہ ری نادانی کہ میرا جسم جلا گیا ہے اور دل کو ابھی ڈھونڈ رہا ہے ہوا اور خاک میں ڈھونڈ رہا ہے
 میں کہ وہ جلا ہوا گیا شہزادہ ہادی کی موت کے آخر میں زخمی کیا گیا اور وہ شہزادہ کی موت پر ہوا اور
 دل بھی مل گیا ہوگا۔ جناب ظلم کرتے ہیں کہ کوئی بنا بنا ہوا ہے۔ کیا شہزادہ کی موت پر ہوا اور
 ہے بجائے اسکے اس عمل پر کوئی دوسرا لفظ دکھانے کی ضرورت تھی۔

دو چیزیں جس کے لئے ہم کو بہشت فرمائے گا اور وہ کلام مشکوٰی ہے
 وہ چیزیں ہیں کہ وہ سے ہم کو بہشت کی تمنا ہو تو اس کے سوا کچھ نہیں کیا ہے۔ پھر فرمیں ہرگز نہ
 کی وجہ سے حصول بہشت کی ضرورت ہے اور یہ کہ بہشت کے لئے چھوڑ دیں۔

علیہ مرزا کے شغل کا وقت تھا۔ کوئی پارسا دوست تشریف لائے کہا میں قلم لکھ رہا تھا یہ کیا آپ
 تشریف لے گئے ہیں۔ اس کے جواب میں فرمایا کہ میں نے کون۔ دوست صاحب فرمایا کہ ادب سے قصاص
 اسکا یہ ہے کہ جا میں روز تک دعا قبول نہیں ہوتی۔ جواب دیا کہ جب شراب پیئے کہ یہ سے پاس موجود
 تو پھر اب دعا مانگنے کی ضرورت کونسی ہے۔

یہ بیوں شراب اگر تم بھی پیکھ لوں جا
 یہ شیشہ قلع و کوزہ و سب کو
 یہ مضمون بالکل باطل اور متذلل اور بے لطف ہے۔ یعنی میرا شہزادہ کو زہر سے کیا کا
 اعلیٰ گا۔ اگر وہ جلا ہوا بھی ہو جائے تو ہم پر خطا عین کے۔ یا یہ کہ شیشہ قلع و کوزہ پیکھ لینے کو ہی نہیں چاہتا
 اگر کہیں ایک دفعہ پیکھ لوں تب بیوں

میری نہ طاقت گفتار اور اگر ہو بھی
 تو کہیں یہ کہے کہ آرزو کیا ہے
 اول تو مجھ کی طاقت گفتار بھی نہیں لہی اور ہر تو اس شکر سے کہ میں پر کوئی کہ مجھے چہ بہشت
 ہے اسے کوئی دن میری آرزو پوری کی ہو جواب کہ ہے گا۔

ہوا ہر شہ کا مضا پھر ہے اترانا
 جو کہ آپ بادشاہ کے مصاحبوں میں داخل ہو گئے ہیں تو اترتے بھرتے ہیں دگر نہ
 غالب کو پوچھتا کوئی ہے۔

میں انھیں چھپرون اور کچھ نہ کہیں
 چل نکلتی جوئے ہے ہوتے
 میں انھیں چھپرون اور وہ منکر خاموش ہو جائیں اور کچھ نہ کہیں پس یہی بڑی ضرورت ہے
 کہ وہ اُس وقت ہے ہوتے تھے ورنہ دُھرت اڑانے لگتے۔

تھم ہو یا بلا ہو جو چک ہو
 کا شک تم سے ہے ہوتے
 میں نے مانا کہ تم سوا اقر ہو یا بلا ہو میں یہ سب کچھ گوارا کرتا ہوں۔ پس اسے گوارا نہیں کیا
 کہ تم دوسروں کے لئے ہو۔ کاش تم کسی حالت میں اور کچھ ہوتے مگر میرے لئے ہوتے۔

میری قسمت میں غم گرا سنا تھا
 دل بھی یارب کئی دئے ہوتے
 اگر میری قسمت میں غم زیادہ تھا تو یا اللہ اسکے اٹھانے کے لئے کئی دل دے ہوتے۔ کہ ایک
 شہزادہ دوسرا کسی جا شہزادہ کی گرا۔ اس مضمون کو اگر یہ غالب نے بھی خوب کہا ہے مگر میرا تھی
 یہاں اس سے بھی اچھا بندھا ہوا ہے۔ ایک شعر ایک دیوان ہے۔ اسکا جواب نہیں ہے۔
 س کا شکے دل دو تو ہوتے عشق میں ایک رکھتے ایک کونے عشق میں

آہی جاتا وہ راہ پر غالب
 کوئی دن اور بھی جسے ہوتے
 اسے غالب تم کہتے۔ اسے ابھی اور جیتے ایک ایک دن وہ بھی راہ پر آہی جاتا۔ اس میں عشق
 کے جوڑ و تم کی آرزو ہے۔ اور اس میں اپنی زندگی کے گزر جانے کا حسرتناک سین دکھایا ہے۔
 دوسرا میں الطعن و تشنیع کا پہلو نکلتا ہے۔ کہ کیوں نہ ہم نہ کہتے تھے کہ اتنا دے عشق میں
 سر جاؤ گے کہ تم نہ مانے اور میں تم پر جیتے رہے کہ ایک نہ ایک دن وہ ضرور راہ پر آجائے
 مگر آتش و راہ پر نہ آئے۔ اور انھیں مرنا پڑا۔ کیوں میرے ابھی نہ مرے۔ کسی نہ کسی دن وہ راہ
 پر آہی جائے گا۔ خوب شعر کہا ہے۔

غیر لیں مفضل میں سے جام کے
 ہم پر میں گل نشہ لب پیغام کے
 اس میں جو ان نصیبی اور دوسروں کی خوش نصیبی کا تشہیر دکھایا ہے۔ کہ اسے غیر شراب نہیں

اور ہماری کوئی بات بھی نہ بولے۔ کسی کا شعر ہے۔
 سے ساقی نہ ہے جو جام سے لالہ نام کے
 سے دروغد اگر شمیم کے لالہ نام را
 ہٹکھنڈے ہیں جینج نیلی نام کے
 ہم اپنے لہجہ و غم اور دل لٹنے کی ایک پہی سے کیا نکالت کریں۔ یہ سب اس کے ہٹکھنڈے
 میں کہہ نہی تھی صورتیں ظلم و ستم کی نکالتا ہوں اور نہیں تمہارے ہی آئندہ سے لہجہ ملا دیا ہے
 تمہارا کچھ قصور نہیں ہے۔
 سے تیری دفاتے کیا ہو ملنی کہ دہریں
 تیرے سوا بھی ہم پر سب سے ہم
 خط لکھیں گے گڑب گڑب کچھ مطلب ہو
 ہمتو عاشق میں تمہارے نام کے
 یعنی یہ ضروری نہیں ہے کہ کچھ مطلب ہی ہو تب تمہیں خط لکھیں نہیں کچھ مطلب ہو یا نہ ہو
 حاضر و کھین کے کیونکہ ہم تو محض تمہارے نام کے عاشق ہیں اس میں اور نہیں تمہارے نام
 کی مشق تو ہوتی ہے۔
 رات بی زفرم پے اور صبح دم
 دھوئے لہجے جامہ احرام کے
 یعنی رات کو نرہا بی زفرم پر بیٹھ کر اور صبح کو توبہ کر کے ہسی کے پانی سے جامہ احرام کے
 کے دھبے دھبے سے خوب بی رات کو تے صبح کو توبہ کرنی ہر روز کے زندر ہے ہاتھ سے جنت نہ گئی
 دل کو آنکھوں نے پھنسا یا کیا مگر
 یہ بھی جلتے ہیں تمہارے دلہم کے
 سے دل کو میری آنکھوں نے تمہارے عشق کے جال میں پھنسا یا۔ غالباً یہ میری آنکھیں
 یہ تھیں تمہارے دامن کے جلتے تھے۔
 شاہ کی ہو غسل صحت کی خیر
 دیکھئے کب دن بھر میں جام کے
 بادشاہ کے غسل صحت کی خبر گزری ہوئی ہے۔ دیکھئے کب حضور غسل صحت فرماتے ہیں اور

جام کے اچھے دن کب گتے ہیں۔
 عشق نے غالب نکما کر دیا
 ورنہ ہم بھی آدمی تھے کام کے
 اسے غالب ہو عشق نے بیکار کر دیا ورنہ ہم بھی کام کے آدمی تھے۔
 پھر اس نل نڈاز سے ہمارا آئی
 کہ ہونے ضرور ہر مہم شاشانی
 یہ فعل نہایت ہی صاف کہی گئی ہے۔ یعنی کچھ اس انداز سے ہمارا آئی ہے کہ خواب آتا ہے
 ایک تاشاد بکرا ہے ہیں۔
 دیکھو اسے ساکنان خطہ خاک
 اسکو کہتے ہیں عالم آرائی
 اسے زمین کے رہنے والا دیکھو عالم آرائی اسکا نام ہے۔
 کہ زمیں ہو گئی ہے سرتاسر
 روکش سطح و جینج میتائی
 کہ تمام آسمان کو بات کر رہی ہے لہذا سب زہری کے۔ یاہ لہذا اس بات کے کہ ہمارے
 اور سکا مرتبہ بلند کر دیا ہے۔
 سبزہ کو جب کہیں جگہ نہ ملی
 بن گیا روئے آب پر کائی
 سبزہ کی یہ کثرت ہے کہ جب زمیں پر ہو سکو جگہ نہ ملی دکائی کی صورت میں پانی پر جم گیا
 سبزہ و گل کے دیکھنے کے لئے
 چشم ز گس کو دی ہے بنیائی
 صورت سبزہ و گل کے نظارہ کے لئے زگس کی آنکھ کو بنا کر دیا ہے۔
 ہے ہوا میں شراب کی تاثیر
 باوہ نوشی ہے باوہ پیمانی
 جب موسم نے ہوا میں شراب کی تاثیر پیدا کر دی ہے تو شدت بنا
 باکل مضمول ہے۔